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Αθήνα, σήµερα στις 2 Σεπτεµβρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 15.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. Μετά τις ολιγοήµερες θερινές
διακοπές ευχόµαστε σε όλους καλή δύναµη στο συνολικό έργο
-όχι µόνο το κοινοβουλευτικό- των υποχρεώσεών σας και πάντα
µε υγεία.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Χριστίνα Τσάκωνα ενηµερώνει το Σώµα ότι
κατά τη σηµερινή συνεδρίαση στις 2 Σεπτεµβρίου 2024 οι επίκαι-
ρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: Η υπ’ αριθµόν
1322/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση που θα απαντηθεί από τον
Υπουργό Επικρατείας κ. Μαυρουδή Βορίδη, η υπ’ αριθµόν
1325/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση που θα απαντηθεί από τον
Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Νι-
κόλαο Παπαθανάση, η υπ’ αριθµόν 1324/27-8-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση που θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ.
Βασίλειο - Πέτρο Σπανάκη, η υπ’ αριθµόν 1321/27-8-2024 και η
1332/27-8-2024 επίκαιρες ερωτήσεις που θα απαντηθούν από
τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Αντρέα Νικολακό-
πουλο, η υπ’ αριθµόν 1323/27-8-2024 και η 1326/27-8-2024 επί-
καιρες ερωτήσεις και η υπ’ αριθµόν 4057/1-4-2024 ερώτηση, κατ’
άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, που θα
απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης κ. Κωνσταντίνο Καραγκούνη.

Μετά από αυτά προχωρούµε στην ήδη ανακοινωθείσα πρώτη
για σήµερα επίκαιρη ερώτηση, την πέµπτη µε αριθµό 1322/27-8-
2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κινήµα Αλλαγής» κ.
Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Επικρατείας µε θέµα:
«Ποιος είναι ο κυβερνητικός σχεδιασµός για την καταβολή από
το κράτος αποζηµιώσεων σε αγρότες των οικισµών Αντιφιλίππων
και Παλαιοχωρίου της Περιφερειακής Ενότητας Καβάλας;».

Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την παρουσία σας. Το ιστορικό
της υπόθεσης έχει ως εξής: Στις 6 Ιουνίου του 2024 κατέθεσα
ερώτηση προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής

Προστασίας, τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
και τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα:
«Επιτακτική ανάγκη για την καταβολή από το κράτος των αποζη-
µιώσεων σε αγρότες των οικισµών Αντιφιλίππων και Παλαιοχω-
ρίου της Περιφερειακής Ενότητας Καβάλας». 

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, στις 16 Ιουλίου του 2022 αε-
ροσκάφος τύπου «ΑΝΤΟΝΟΦ», το οποίο µετέφερε φορτίο µε τό-
νους πυροµαχικών, κατέπεσε στην περιοχή Αντιφιλίππων της
Περιφερειακής Ενότητας Καβάλας, προκαλώντας ζηµιές σε καλ-
λιέργειες αγροτών. 

Στις 3-7-2024 το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών, µας γνωρίζει ότι θα απαντήσουν επί των ειδικότερων θεµά-
των που τίθενται, το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Κλιµατικής
Αλλαγής, το Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων που είναι και συνερωτώµενα
της παρούσης. 

Στις 13 Ιουνίου του 2024 το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, µας γνωρίζει ότι είναι αναρµόδιο. Στις 8-
8-2024 το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µας
γνωρίζει ότι είναι αναρµόδιο. Στις 27 Αυγούστου του 2024 επα-
νέρχοµαι µε επίκαιρη ερώτηση, σε εσάς κύριε Υπουργέ, για να
πάρουµε µία απάντηση στο τι θα γίνει. Στις 30-8-2024, προχθές,
ο κ. Νίκος Παναγιωτόπουλος -συνάδελφός σας Υπουργός της
Κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας- εκδίδει δελτίο Τύπου, όπου
αναφέρει ότι οριστική λύση δροµολογείται στην υπόθεση απο-
ζηµιώσεων των αγροτών του Δήµου Παγγαίου.  

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σταθώ στο γεγονός ότι χρειάστηκαν
δύο ολόκληρα χρόνια, για να δοθεί λύση στο πρόβληµα. Μάλι-
στα, πολύ αµφιβάλλω, αν θα φτάναµε σε αυτό το σηµείο, εφόσον
δεν επέµενα µετά από την ερώτηση µου στα τρία αρµόδια
Υπουργεία, σε επίκαιρη ερώτηση που κατέθεσα σε εσάς, ώστε
να βρεθεί λύση. Έπρεπε, δηλαδή, το θέµα της καταβολής των
συγκεκριµένων αποζηµιώσεων να φτάσει στο Μέγαρο Μαξίµου
και προσωπικά σε εσάς, για να υπάρξει ο αναγκαίος συντονισµός
µεταξύ των αρµόδιων Υπουργείων. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Ο Υπουργός κ. Βορίδης έχει τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε.
Πράγµατι, τα πραγµατικά περιστατικά είναι έτσι όπως τα εκ-

θέσατε και η αλήθεια είναι ότι στη συγκεκριµένη περίπτωση
υπήρχε ένα ζήτηµα, το οποίο δεν ήταν, ας το πω, ασύνηθες για
τα θέµατα των αγροτικών αποζηµιώσεων. Γιατί από τη µια µεριά,
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης είναι συνηθισµένο και έχει
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τα χρηµατοδοτικά εργαλεία και τους µηχανισµούς να καλύπτει
καταστροφές ή ζηµίες που παθαίνουν τα αγροτικά προϊόντα,
αλλά µέσα στο πλαίσιο, κυρίως, το αποζηµιωτικό του ΕΛΓΑ και
από την άλλη µεριά, η κρατική αρωγή -δηλαδή το Υπουργείο Πο-
λιτικής Προστασίας- κατ’ εξαίρεση και µόνο και πολύ σπανίως
καλύπτει αγροτικές ζηµιές. Άρα, εδώ πράγµατι υπήρξε ένα κενό
για το πώς πρόκειται να καλυφθεί αυτό. 

Εν πάση περιπτώσει, θέλω να ευχαριστήσω θερµά τους συνα-
δέλφους µου του Νοµού Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί
µε επανειληµµένες παραστάσεις τους έχουν αναδείξει το ζήτηµα
αυτό και αναφέροµαι βέβαια και στον κ. Παναγιωτόπουλο και
στον κ. Πασχαλίδη και στον παριστάµενο κ. Λαζαρίδη και στην κ.
Δεληκάρη, αλλά και σε εσάς βεβαίως, όπου από όµορο νοµό επι-
λέξατε να θέσετε το θέµα αυτό. 

Ποια είναι τώρα η λύση, γιατί νοµίζω ότι αυτό είναι που ενδια-
φέρει τους ανθρώπους, τα υπόλοιπα, εν πάση περιπτώσει, µπο-
ρούµε να τα συζητάµε, αλλά νοµίζω το ενδιαφέρον είναι εδώ. Με
δεδοµένο, λοιπόν, ότι έχουν γίνει αυτά που έχουν γίνει και στην
πραγµατικότητα εδώ πρέπει να αντιµετωπίσουµε από τη µια
µεριά καταστροφή της παραγωγής λόγω της πρόσκρουσης του
αεροπλάνου και από την άλλη µεριά απώλεια παραγωγής λόγω
της δέσµευσης της ευρύτερης περιοχής. Στο πλαίσιο του περιο-
ρισµού που έπρεπε να επιβάλει το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
και για τη διερεύνηση του ατυχήµατος, αλλά και για λόγους
ασφαλείας, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα κάνει τα
εξής: 

Θα αντλήσει τα απαραίτητα στοιχεία από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, δη-
λαδή τη δηλωθείσα έκταση, το είδος της καλλιέργειας και την
ποικιλία και θα συντάξει έναν κατάλογο των εν δυνάµει δικαιού-
χων παραγωγών.

Εν συνεχεία και βάσει αυτών, λαµβάνοντας υπ’ όψιν την ασφα-
λιζόµενη αξία των προϊόντων, όπως αυτή όµως καθορίζεται από
τον ΕΛΓΑ και τον κατάλογο του ΕΛΓΑ, το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης θα συντάξει πρόταση αποζηµίωσης µε κανόνες ανά-
λογους µε αυτούς που ισχύουν για την ενίσχυση των ζηµιών της
φυτικής παραγωγής σε περίπτωση απρόβλεπτων γεγονότων, δη-
λαδή ουσιαστικά το µοντέλο το οποίο χρησιµοποιούµε για τον
υπολογισµό στις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις.

Εν τέλει, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα εισηγηθεί την
ανωτέρω πρότασή του στην Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής
Αρωγής, η οποία και θα υποβάλει σχετικό αίτηµα προς έγκριση
της ενίσχυσης στο Υπουργείο Οικονοµικών. 

Θα το παρακολουθώ και προσωπικά, µιας και είχατε την καλο-
σύνη να το θέσετε και υπ’ όψιν µου το ζήτηµα αυτό, ώστε αυτή
η διαδικασία να είναι ταχεία γιατί έχει βραδύνει, µέχρι να βρεθεί
η λύση και να αποζηµιωθούν οι παραγωγοί, σύµφωνα µε τη δια-
δικασία την οποία σας είπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Νικο-
λαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Η συγκεκριµένη περίπτωση, κύριε Υπουργέ, ελπίζω να λει-
τουργήσει ως παράδειγµα για να ασχολούνται τα αρµόδια
υπουργεία πιο άµεσα και µε µεγαλύτερο ενδιαφέρον για τα προ-
βλήµατα που υπάρχουν ειδικά στην επαρχία της πατρίδας µας. 

Οι συµπολίτες µας και στην Καβάλα αλλά και στη Δράµα, την
εκλογική περιφέρεια όπου εκλέγοµαι, έχουν ανάγκη να νιώθουν
µε πράξεις πως η πολιτεία βρίσκεται δίπλα τους και τους στηρί-
ζει, κάτι που δεν το βλέπει σήµερα.

Ευχαριστήσατε Βουλευτές της Καβάλας. Αν άφηνα το θέµα
στην ερώτηση προς τα τρία υπουργεία, να ξέρετε δεν θα ερχό-
ταν προς επίλυση το θέµα. Εσείς προσωπικά το κινήσατε και το
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Συµφωνώ ότι βοήθησαν και οι Βου-
λευτές της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά θα έπρεπε να το πράξουν
νωρίτερα. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ευχαριστήσω για µία ακόµη φορά
που µε την παρέµβασή σας δίνεται λύση στο πρόβληµα, ένα πρό-
βληµα, όµως, για το οποίο οι αγρότες της περιοχής θα πρέπει
να ξέρουν πότε θα αποζηµιωθούν, ηµεροµηνία. Δεσµευτήκατε
ότι θα γίνουν όσο πιο γρήγορα γίνεται οι αποζηµιώσεις. Πότε;
Δώστε µία ηµεροµηνία.

Να είστε σίγουρος ότι και εγώ θα είµαι εδώ για να παρακο-
λουθώ µαζί και µε τον φίλο και συνάδελφο από την Καβάλα, τον
κ. Λαζαρίδη, θα είµαστε εδώ για το καλό του τόπου µας, πέρα
από χρώµατα, πέρα από κόµµατα, το έχουµε αποδείξει. 

Από την πλευρά µου ως Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και ως ΠΑΣΟΚ
συνεχίζουµε στην ίδια κατεύθυνση, ασκώντας αξιόπιστη και
υπεύθυνη αντιπολίτευση, ώστε να αναδεικνύουµε τα προβλή-
µατα των πολιτών και να ασκούµε πίεση µε κάθε τρόπο, ώστε να
έρχεται η λύση µέσα από την εξεύρεσή της. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, και θα θέλαµε να στηρίξετε
την περιφέρειά µας, την Περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης, γιατί φαντάζοµαι και εσείς θα παρευρεθείτε τώρα
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, ίσως να είσαστε και εσείς
µέσα στα κλιµάκια που θα επισκεφτούν όλη την Κεντρική Μακε-
δονία και όλη την Ανατολική Μακεδονία, που το κάνετε χρόνια
τώρα, που παρουσιάζετε έργα, όπως το γήπεδο του Άρη, το γή-
πεδο του ΠΑΟΚ, τον οδικό άξονα Δράµας-Καβάλας, κάθε χρόνο
τα ίδια και τα ίδια. 

Ευχόµαστε του χρόνου που θα έρθετε να εγκαινιάζετε έργα,
όχι να τάζετε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
Δεν θα δευτερολογήσετε. 
Οπότε, να κάνω κάποιες ανακοινώσεις προς το Σώµα. 
Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εθνικής Οικονο-

µίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εσωτερικών, Υγείας, Υποδο-
µών και Μεταφορών, Ανάπτυξης και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κατέθεσαν στις 30-8-2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου για τη στρατηγική περιβαλλοντική εκτίµηση για
την Ευρώπη “για την εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
σε διασυνοριακό πλαίσιο”, που κυρώθηκε µε τον ν.2540/1997». 

Οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερι-
κών, Εσωτερικών, Παιδείας Θρησκευµάτων και Αθλητισµού,
Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Επικρατείας καθώς και οι Αναπλη-
ρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Υγείας
κατέθεσαν στις 30 Οκτωβρίου 2024 σχέδιο νόµου: «Παρεµβάσεις
στον Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας στον Κώδικα Οργανισµού Δι-
καστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών και στον Κώ-
δικα Ποινικής Δικονοµίας σε εναρµόνιση µε την ενοποίηση του
πρώτου βαθµού δικαιοδοσίας µε τον ν.5108/ 2024-Διατάξεις για
τη δικαστική αστυνοµία».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές. 
Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας ο κ. Θεόδωρος Ρουσό-

πουλος ζητεί ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό. Επίσης
ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χάρης Θεοχάρης ζητεί
ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Προχωρoύµε στη δεύτερη για σήµερα επίκαιρη ερώτηση.

Είναι η πρώτη µε αριθµό 1325/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Καλλιόπης Βέττα προς
τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Οι
υστερήσεις, τα κενά και η στασιµότητα στην απορρόφηση κον-
δυλίων για το ΠΔΑΜ δηµιουργούν απόγνωση στη δυτική Μακε-
δονία». 

Στην ερώτηση αυτή, όπως προείπα, θα απαντήσει ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών ο κ. Νικό-
λαος Παπαθανάσης. 

Τον λόγο τώρα έχει για την πρωτολογία της η Βουλευτής κ.
Καλλιόπη Βέττα για την πρωτολογία της.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αυτές τις µέρες κλείνουµε πέντε χρόνια από

την αιφνίδια εξαγγελία του Πρωθυπουργού από το Βήµα του
ΟΗΕ για το κλείσιµο των λιγνιτικών µονάδων και ήταν µία από-
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φαση που έγινε χωρίς καµµία συζήτηση, χωρίς καµµία διαβού-
λευση, χωρίς τη γνώµη της τοπικής κοινωνίας και βέβαια χωρίς
να έχει τη µέριµνα για την ενεργειακή αυτάρκεια της χώρας, για
το ενεργειακό κόστος και βέβαια για την ήπια µετάβαση των πε-
ριοχών που πλήττονται άµεσα όπως είναι η δυτική Μακεδονία. 

Οι πολίτες λοιπόν της δυτικής Μακεδονίας -αυτή η περιοχή
που σήκωσε όλο το βάρος τα προηγούµενα χρόνια και το ενερ-
γειακό φορτίο της χώρας- υφίστανται τις αρνητικότατες συνέ-
πειες αυτής της απόφασης σε όλους τους τοµείς, στον κοινωνικό
τοµέα, στον οικονοµικό, στον περιβαλλοντικό, στο δηµογραφικό
και έχουµε µία τεράστια υποχώρηση σε όλους τους ποιοτικούς
και ποσοτικούς δείκτες της περιοχής. 

Πού βρισκόµαστε λοιπόν σήµερα; Το Πρόγραµµα Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης δεν έχει να παρουσιάσει κανένα αποτέλε-
σµα σε αυτούς τους τοµείς που εσείς διακηρύξατε. Και τι εννοώ;
Εννοώ στην ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, την αναπροσαρ-
µογή χρήσεων γης, κυκλικής οικονοµίας -είναι δικά σας αυτά-
της δίκαιης εργασιακής µετάβασης, των ολοκληρωµένων παρεµ-
βάσεων µικρής κλίµακας, της τεχνικής βοήθειας κ.λπ.. Δηλαδή
σε κανέναν µα κανέναν από τους πυλώνες του προγράµµατος
δεν υπάρχει καµµία συγκεκριµένη εξέλιξη, που να δηµιουργεί µια
προοπτική για την περιφέρειά µας και για τους πολίτες της περι-
φέρειάς µας.

Δεν υπάρχει επίσης καµµιά ευδιάκριτη πρόοδος στην απορρό-
φηση των πόρων του µηχανισµού δίκαιης µετάβασης. Δεν έχει
αξιοποιηθεί καθόλου ή ελάχιστα έχει αξιοποιηθεί το Ταµείο Δί-
καιης Μετάβασης «InvestEU», η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων, µε την απορροφητικότητα, όπου υπάρχει αυτή, να είναι
απελπιστικά χαµηλή και να µη δηµιουργεί καµµία προστιθέµενη
αξία για την περιοχή. 

Και πώς να γίνει αυτό, κύριε Υπουργέ, όταν οι εντάξεις έργων
στο Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης είναι µόλις 14%; Αυτό δείχνουν
τα στοιχεία σας. Πώς να γίνει αυτό, όταν ο σχεδιασµός για χα-
µηλότοκα επενδυτικά δάνεια έµεινε στα χαρτιά, όταν έχουν χαθεί
χιλιάδες θέσεις εργασίας; Μόνο το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακε-
δονίας λέει ότι θα χαθούν πάνω από είκοσι τέσσερις χιλιάδες έµ-
µεσες και άµεσες θέσεις εργασίας. Ο δικός σας σχεδιασµός
ήταν για έξι χιλιάδες και τελικά πέσατε στις τρεις χιλιάδες θέσεις
εργασίας. 

Πώς να γίνει αυτό, όταν τα προγράµµατα για τις επιχειρήσεις
προκηρύχθηκαν µε καθυστέρηση τριών ετών; Αυτό υποτίθεται
εξαγγέλθηκε το 2021, έτσι µας είχατε πει. 

Πώς να γίνει αυτό, όταν δεν υπάρχει καµµία πρόοδος στον
τοµέα των µεγάλων ιδιωτικών επενδύσεων -τίποτα στην περιοχή
µας- καµµία, επίσης, πρόοδο στον πυλώνα για τις δηµόσιες επεν-
δύσεις ούτε µέριµνα για ολοκλήρωση της συµφωνίας µε την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, που θα έδινε τη δυνατότητα να
χρηµατοδοτηθούν δηµόσια έργα, υποδοµές, αρδευτικά, συγκοι-
νωνιακά κ.λπ.. Από το 1 δισεκατοµµύριο που λέγατε δόθηκαν για
πρόσκληση 63 εκατοµµύρια µόνο.

Επίσης, δεν υπήρξε καµµία µέριµνα για τις αποκαταστάσεις
εδαφών, ορυχείων, για την ολοκλήρωση της τηλεθέρµανσης. Η
τηλεθέρµανση είναι στον αέρα αυτή τη στιγµή. Η ΔΕΗ έκοψε την
παροχή στη ΔΕΤΗΠ, στην επιχείρηση τηλεθέρµανσης στην Πτο-
λεµαΐδα.

Τέλος, σε κανένα νοµοσχέδιο δεν υπάρχει η ρήτρα απολιγνι-
τοποίησης που υποτίθεται ότι θα έδινε κάποια προνόµια στην πε-
ριοχή.

Εν κατακλείδι, αν εξαιρέσουµε δράσεις αποµακρυσµένης επι-
µόρφωσης και κατάρτισης µε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα -και να
πω εδώ ότι αυτά τα προγράµµατα είναι χωρίς συγκεκριµένη κα-
τεύθυνση για την επόµενη παραγωγική δραστηριότητα της πε-
ριοχής- δεν έχει πραγµατοποιηθεί µε όρους πραγµατικής
οικονοµίας, εκτός από αυτά που σας είπα, κανένα µεγάλο έργο
στη δυτική Μακεδονία.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, συγκεκριµένα να δούµε που βρισκόµαστε
σήµερα, σε ποιον βαθµό δηλαδή έχουν αξιοποιηθεί τα χρηµατο-
δοτικά εργαλεία για τους στόχους του Προγράµµατος Δίκαιης
Αναπτυξιακής Μετάβασης και ποιος είναι ο βαθµός απορροφη-
τικότητας.

Επίσης, θα θέλαµε να απαντήσετε σε κάτι που µας ρωτούν µε

αγωνία οι πολίτες της δυτικής Μακεδονίας και της Κοζάνης, να
µας αποδείξετε πέντε χρόνια µετά την εξαγγελία, κύριε Υπουργέ,
ένα έργο, µία υποδοµή που δηµιουργήθηκε σε αυτά τα πέντε
χρόνια που δηµιουργεί µία θέση εργασίας. Καµµία! Τίποτα απο-
λύτως! Θέλουµε να µας πείτε αν υπάρχει µια τέτοια υποδοµή και
ένα τέτοιο έργο. Διότι, επιτέλους, πρέπει κάποτε να σταµατήσετε
να οραµατίζεστε, να εξαγγέλλετε και να µας απαντήσετε ποιο
είναι το πραγµατικό, ποιο είναι το µετρήσιµο αποτέλεσµα για την
οικονοµία, την κοινωνία της περιοχής αυτά τα πέντε χρόνια µετά
την εξαγγελία της βίαιης απολιγνιτοποίησης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο και εσείς µε άνεση για την πρωτολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Εγώ αντιλαµβάνοµαι το γνήσιο και ουσιαστικό ενδιαφέρον της
κ. Βέττα για την περιοχή -άλλωστε, κατάγεται από εκεί- και νο-
µίζω ότι έχει αξία µε αυτές τις επίκαιρες ερωτήσεις που έρχονται
κατά διαστήµατα -γιατί έχει συζητηθεί ξανά εδώ η εξέλιξη του
προγράµµατος για τη δυτική Μακεδονία- να επικαιροποιούµε -
αν θέλετε- και την πορεία των εξελίξεων, των προτάσεων και γε-
νικά, την πρόοδο του προγράµµατος.

Πριν, όµως, ξεκινήσω, θα ήθελα να πω ότι το 2019, ο Πρωθυ-
πουργός, ο µόνος ο οποίος αναγνώρισε ένα πρόβληµα το οποίο
δεν είχε ξεκινήσει τότε, αλλά είχε διατρέξει, θα έλεγα, τουλάχι-
στον µια δεκαετία. Αναγνώρισε ένα ουσιαστικό πρόβληµα και για
πρώτη φορά εστράφη η προσοχή της πολιτείας σε ένα πρό-
βληµα το οποίο κατ’ ουσίαν αναζητούσε κάποιες δράσεις.

Και αυτό έγινε σε µια καλή στιγµή, θα έλεγα, διότι τη στιγµή
εκείνη, την ώρα που αναγνώρισε δηλαδή από το βήµα των Ηνω-
µένων Εθνών το πρόβληµα της απολιγνιτοποίησης, βρισκόµα-
σταν σε µια διαδικασία διαπραγµάτευσης για το ΕΣΠΑ και
βεβαίως, αυτό µας έδωσε τη δυνατότητα να µπούµε πρώτοι, ως
χώρα -προσέξτε, πρώτοι, ως χώρα- στην Ευρώπη να διεκδική-
σουµε πόρους για αυτό το οποίο λέγεται «απολιγνιτοποίηση».

Ήµασταν, λοιπόν, η πρώτη χώρα στην Ευρώπη και ήµασταν
και η πρώτη χώρα που πήρε την έγκριση για ένα τέτοιο πρό-
γραµµα στην Ευρώπη.

Εποµένως, θα ήθελα να απαντήσω ότι η Νέα Δηµοκρατία και
ο Κυριάκος Μητσοτάκης από την πρώτη στιγµή αναγνώρισαν την
ύπαρξη αυτού του προβλήµατος.

Θα ήθελα δε να θυµίσω στην κ. Βέττα ότι κατά τη διακυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ από το 2015 έως το 2019, για την ιστορική, αν
θέλετε, καταγραφή των γεγονότων, µειώθηκε κατά 50% η παρα-
γωγή των λιγνιτικών µονάδων στην περιοχή. 

Καταθέτω στη Βουλή τον πίνακα, για να διαπιστώσει και η ίδια
ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ποτέ δεν έπραξε κάτι για ένα φαι-
νόµενο που κατ’ ουσίαν στην πλειοψηφία του είχε µειωθεί στο
50%. Γιατί εµείς παραλάβαµε κάτι ως το 62%. Το 50% είχε µει-
ωθεί κατά τη διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Το καταθέτω στη Βουλή. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών κ. Νικόλαος Παπαθανάσης καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, καταθέτω, για να µπορέσετε ίσως να δείτε, ότι όχι
µόνο δεν ενδιαφέρθηκε να ξεκινήσει κάποιο πρόγραµµα, αλλά
το µόνο που έκανε δύο µήνες πριν από τις εκλογές του 2019 ήταν
ότι υπέγραψε µια υπουργική απόφαση ο κ. Φάµελλος, που κατ’
ουσίαν έδινε πόρους, χωρίς ποτέ να υλοποιηθεί όµως αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών κ. Νικόλαος Παπαθανάσης καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ναι, το Πρόγραµµα της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης
είναι το πρώτο πρόγραµµα στην Ευρώπη. Και είναι ένα πρό-
γραµµα το οποίο δεν έχει «ουρές» από το προηγούµενο ΕΣΠΑ,
κυρία Βέττα. Είναι ένα νέο πρόγραµµα 1,6 δισεκατοµµυρίου
ευρώ, το οποίο «τρέχει» µε τέτοιους ρυθµούς που έχει σχεδόν
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ξεπεράσει και την πορεία του προγράµµατος 2021-2027. Ενώ δη-
λαδή εγκρίθηκε το 2022 -γιατί τότε ενεκρίθησαν τα προγράµµατα
ΕΣΠΑ- βρίσκεται σε µία πολύ σηµαντική εξέλιξη. 

Θα ήθελα να σας πω ότι µέσα σε αυτούς τους είκοσι δύο
µήνες το πρόγραµµα αυτό έχει εξειδικεύσει τριάντα µία δράσεις
συνολικού προϋπολογισµού 883 εκατοµµυρίων ευρώ, ήτοι το
54,3% του προγράµµατος. Προσέξτε: Το 54,3%! Ούτε το νέο
ΕΣΠΑ δεν έχει φτάσει στο 54,3%, ενώ ξεκίνησε µαζί µε το ΕΣΠΑ
το συγκεκριµένο αυτό Πρόγραµµα για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή
Μετάβαση. 

Έχουν εκδοθεί τριάντα προσκλήσεις συνολικού προϋπολογι-
σµού 744 εκατοµµυρίων ευρώ, ήτοι το 45,7% του προγράµµατος.
Έχουν ενταχθεί τριάντα τέσσερα έργα συνολικού προϋπολογι-
σµού 268 εκατοµµυρίων ευρώ. Και έχουν αναληφθεί ήδη νοµικές
δεσµεύσεις 100 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Είναι ένα πρόγραµµα για το οποίο, πέραν των προσκλήσεων -
όσον αφορά αυτό που αναφέρατε, προφανώς αναφέρεστε στα
επιµελητήρια-, βρίσκονται σε εξέλιξη οι αξιολογήσεις για µικρές
και πολύ µικρές επιχειρήσεις για το καθεστώς του de minimis 50
εκατοµµυρίων ευρώ -στη δευτερολογία µου θα σας δώσω και κά-
ποια πιο αναλυτικά στοιχεία-, 130 εκατοµµύρια ευρώ για τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις και 150 εκατοµµύρια ευρώ για τις
µεγάλες επιχειρήσεις. 

Μέχρι τώρα, αυτή τη στιγµή που µιλάµε, διαφαίνεται ότι πάνω
από τέσσερις χιλιάδες θέσεις εργασίας θα δηµιουργηθούν µόνο
απ’ αυτή τη δράση, δηλαδή από τα προγράµµατα τα οποία «τρέ-
χουν» και τα οποία βρίσκονται σε αξιολόγηση, µε τα ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά της αλλαγής του παραγωγικού µοντέλου, δηλαδή
νέες δράσεις, νέες επιχειρήσεις, βιώσιµη ανάπτυξη. Διότι ακρι-
βώς αυτός ήταν ο αρχικός σχεδιασµός και η στόχευση του προ-
γράµµατός µας, να αλλάξουµε το παραγωγικό µοντέλο, να
δηµιουργήσουµε νέες θέσεις εργασίας, για να µπορούν οι κάτοι-
κοι και οι συµπολίτες µας της δυτικής Μακεδονίας να µείνουν
εκεί που έχουν γεννηθεί και εκεί που θέλουν να δηµιουργήσουν
τις οικογένειές τους. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρία Βέττα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Κύριε Υπουργέ, κάνετε αυτό που ουσια-

στικά εκτιµούσα ότι θα κάνετε, αυτό δηλαδή που κάνει η Νέα Δη-
µοκρατία σαν Κυβέρνηση εδώ και πέντε χρόνια, δηλαδή µια
βροχή δισεκατοµµυρίων που πέφτουν στην περιοχή µας, έργων
που υποτίθεται θα γίνουν, αλλά µια διαφορετική πραγµατικότητα
που δυστυχώς τη βιώνουµε εµείς εκεί. Και αυτή η πραγµατικό-
τητα και αυτά που κάνετε συνοψίζονται στο απόλυτο µηδέν. Από-
λυτο µηδέν! Μόνο εξαγγελίες και προσκλήσεις. 

Ποια είναι η πραγµατικότητα; Για να δούµε ποια είναι πραγµα-
τικότητα. Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, κύριε Υπουργέ,
λόγω της απόφασής σας είχε τη µεγαλύτερη µείωση του ΑΕΠ
από το ’20 έως το ’22 στην Ευρώπη. Έχει το µεγαλύτερο ποσο-
στό µείωσης του πληθυσµού. Έχει κλείσιµο εκπαιδευτικών
δοµών και τµηµάτων. Ο αγροτικός τοµέας χειµάζεται στην κυ-
ριολεξία. Οι υποδοµές καταρρέουν, χωρίς να δηµιουργούνται
καινούργιες. Οι προοπτικές όλο και πιο δυσοίωνες. 

Η ανεργία αυξάνεται. Είµαστε η πρώτη περιοχή, η πρώτη πε-
ριφέρεια -από τις πρώτες, να πω καλύτερα, για να είµαι αντικει-
µενική- στις θέσεις ανεργίας στους νέους στις περιφέρειες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η περιοχή, από την άλλη, έχει αλλοιωθεί
από τα µεγάλα συµφέροντα των ΑΠΕ, όπου δηµιουργούνται τε-
ράστιες εκτάσεις φωτοβολταϊκών. Είπαµε πάλι -για να µη µας
πείτε κάτι διαφορετικό- ότι είµαστε υπέρ των ΑΠΕ, αλλά όχι µε
αυτόν τον τρόπο, χωρίς ειδικό χωροταξικό, αλλά χωρίς να είναι
σε βάρος των δραστηριοτήτων των κατοίκων, χωρίς να είναι σε
βάρος του περιβάλλοντος.

Έχουµε, λοιπόν, µια τεράστια αλλοίωση µε τα συµφέροντα
αυτά των ΑΠΕ, του φυσικού αερίου που εξαπλώνονται άναρχα
στην περιοχή. Η τηλεθέρµανση, όπως σας είπα, βρίσκεται σε πε-
ριδίνηση.

Έχουµε βέβαια και κάτι άλλο από εσάς. Έχουµε µια τεράστια
διαφήµιση για το Πρόγραµµα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης.

Έχετε καταβάλει, δηλαδή, σε υπηρεσίες διαφήµισης και µάρκε-
τινγκ για τη δηµοσιότητα του Προγράµµατος Δίκαιης Αναπτυξια-
κής Μετάβασης 5.200.000 ευρώ, ενώ παράλληλα έχουν
καταβληθεί σε υπηρεσίες παροχής συµβούλων 7.258.000 ευρώ.
Εδώ έχω τα στοιχεία που πήρα από τη «Διαύγεια» και από την
Πλατφόρµα Δηµοσίων Συµβάσεων, όπου τι λέει; Είναι µόνο προ-
σκλήσεις, τίποτε άλλο. Συµβασιοποιηµένα έργα είναι µόνο δύο,
µόνο αυτά που σας ανέφερα, δηλαδή σύµβουλοι, παροχή συµ-
βούλων και συµβουλών και διαφήµιση. Αυτό κάνετε µόνο. 

Ουσιαστικά δεν µας είπατε αν δηµιουργήθηκε ένα έργο που
σας ρώτησα πριν. Δηλαδή, για επικοινωνιακούς και διαχειριστι-
κούς λόγους υπάρχει ένα σηµαντικότατο κονδύλιο πολλών εκα-
τοµµυρίων, την ώρα που οι πολίτες της χώρας µας βρίσκονται
στα πλήρη σκοτάδια. Καµµία ενηµέρωση. 

Επαιρόσασταν εσείς προσωπικά πριν από λίγο καιρό ότι οι
προσκλήσεις για το ΠΔΑΜ θα φτάσουν στο 70% του συνολικού
προϋπολογισµού στο τέλος του 2025. Έτσι µας είπατε πριν από
λίγο καιρό. Δηλαδή, για να καταλάβουµε, θεωρείτε ότι τη χρονιά
που θα έχουν κλείσει όλες οι λιγνιτικές µονάδες θα έχουµε µια
πρόοδο στον τοµέα των προσκλήσεων, όχι στον τοµέα των εν-
τάξεων ή στον τοµέα των υλοποιήσεων, αλλά µόνο στις προσκλή-
σεις. Τι θα έχετε, δηλαδή; Τι µας λέτε; Οι λιγνιτικές περιοχές θα
σβήνουν εντελώς και θα είναι ικανοποιηµένη η Κυβέρνηση και
εσείς προσωπικά που επαίρεστε, ότι στα έξι χρόνια µετά τη βε-
βιασµένη απόφαση θα έχετε προχωρήσει λίγο παραπάνω από το
µισό των προσκλήσεων, στο 70%. Το αφήνω αυτό στην κρίση των
πολιτών. 

Δεν µας είπατε τίποτα για τη «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.», µια υπηρεσία
που λειτουργεί αθηνοκεντρικά, χωρίς να λαµβάνει υπ’ όψιν τις
ανάγκες της περιοχής, χωρίς καµµία σύνδεση ή συνεννόηση µε
την τοπική κοινωνία. Με το ζόρι βάλατε έναν εκπρόσωπο της πε-
ριοχής, αφού πιέσαµε στην προηγούµενη θητεία. Είναι µια µετά-
βαση από τα πάνω προς τα κάτω, δηλαδή ένα «κοστούµι» που
πρέπει να το «φορέσουµε» εµείς της δυτικής Μακεδονίας και των
άλλων λιγνιτικών περιοχών, χωρίς να υπολογίζονται οι ανάγκες
και οι ιεραρχήσεις της περιοχής.

Δεν είπατε τίποτα για τους νέους και τις νέες που αφήνουν την
περιοχή, που δεν βλέπουν καµµία προοπτική για το µέλλον, που
φεύγουν όλοι στο εξωτερικό ή σε άλλες περιοχές, που είναι το
µεγαλύτερο ποσοστό φυγής των λιγνιτικών περιοχών στην Ευ-
ρώπη. Η περιοχή µας µετατρέπεται σε µια περιοχή µαρασµού,
κύριε Υπουργέ.

Βέβαια, δεν είπατε τίποτα για τις εκτάσεις που χρησιµοποιεί η
ΔΕΗ για την αποκατάσταση εδαφών, για τα ορυχεία, για το µε-
ταφορικό έργο που έµειναν άνεργοι ένα σωρό άνθρωποι, για τη
δηµιουργία µονάδων αερίου, οι οποίες θα είναι περιττές σε λίγα
χρόνια, µιας και είναι ένα ορυκτό καύσιµο και ξέρουµε τι λέει η
Συµφωνία των Παρισίων. Δεν είπατε ουσιαστικά τίποτα, γιατί δεν
µπορείτε να πείτε τίποτα, γιατί ο κυβερνητικός σας απολογισµός
είναι πενιχρότατος και σχεδόν ανύπαρκτος.

Βέβαια, προλάβατε να πείτε για το τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ. Είπατε
ότι µείωσε 50%. Μα, σας λέω ότι το πρώτο ταµείο που δηµιουρ-
γήθηκε το δηµιούργησε ο ΣΥΡΙΖΑ µε 60 εκατοµµύρια που πέρσι
ουσιαστικά αυτά τα κινητοποιήσατε. Ούτε καν κινητοποιήσατε
αυτά τα χρήµατα που είχε δώσει. Ολοκληρώσαµε την «Πτολε-
µαΐδα 5». Δεν αυξήσαµε το ρεύµα ούτε 1 ευρώ. Μπορείτε να το
πείτε αυτό εσείς τώρα µ’ αυτό το κόστος που υπάρχει στο ρεύµα;
Ούτε 1 ευρώ. Αντίθετα, µεσοσταθµικά υπήρχε 12%...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Oλοκληρώστε, κυρία
συνάδελφε.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ
για την ανοχή σας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε εµπλακεί προσωπικά στην υπόθεση της
µετάβασης. Το ξέρω, σας έχω δει στην περιοχή. Γνωρίζετε, λοι-
πόν, ότι τα πράγµατα στην περιοχή µας δεν είναι καθόλου µα κα-
θόλου καλά.

Αντίθετα θα έλεγα ότι υπάρχουν µόνο οι ανυπόστατες θριαµ-
βολογίες Υπουργών που λένε ότι οι άλλες περιφέρειες ζηλεύουν
τη δική µας περιοχή γιατί πέφτουν πάρα πολλά δισεκατοµµύρια.
Θεωρητικά. Οι πολίτες, λοιπόν, είναι πεπεισµένοι, κύριε Υπουργέ,
ότι δεν έχει γίνει τίποτα σηµαντικό για την περιοχή µας και ου-

20202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σιαστικά η µη απάντηση που δώσατε σήµερα -είπατε µόνο εξαγ-
γελίες που ακούµε συνέχεια- πιστοποιεί αυτό. Επιβεβαιώνει την
άποψή µας, αυτό που λέγαµε δηλαδή από την αρχή ότι η βίαιη
και άτακτη απολιγνοτοποίηση έγινε για λόγους παράδοσης στα
συµφέροντα του φυσικού αερίου και στα συµφέροντα των µεγά-
λων ΑΠΕ. Γι’ αυτό έγινε η αεριοποίηση ουσιαστικά. Δεν είναι απο-
λιγνιτοποίηση. Η περιοχή σβήνει. Οι πολίτες φεύγουν,
αποµακρύνονται. Και να θυµίσω κάτι που εµείς το ξέρουµε, το
καταλαβαίνουµε κάθε µέρα. Είναι αυτό που είπε ο Πρωθυπουρ-
γός ότι οι πολίτες της δυτικής Μακεδονίας θα βρουν κάτι άλλο
να κάνουν. Μόνο που δεν βλέπουµε ποιο είναι αυτό το κάτι άλλο.
Και σε αυτή την πραγµατικότητα δυστυχώς η Κυβέρνηση είναι
παρατηρητής και τροχονόµος µεγάλων συµφερόντων, κύριε
Υπουργέ, µε το έγκληµα που έγινε πριν πέντε χρόνια να συνεχί-
ζεται και σήµερα και θα συνεχιστεί δυστυχώς και τα επόµενα
χρόνια αν δεν έχουµε µία αλλαγή πολιτικών συσχετισµών. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. Με άνεση πάντα. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Κατέθεσα στη Βουλή για να
µελετήσετε, κυρία Βέττα, το διάγραµµα της µείωσης λιγνιτικής
παραγωγής. Θα ήθελα ειλικρινά -ρητορική είναι η ερώτησή µου-
να µου υπενθυµίσετε µία µονάδα που ανανεώσατε την άδεια λει-
τουργίας κατά τη διακυβέρνησή σας.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε. Ήταν

ρητορικό το ερώτηµα του Υπουργού. Παρακαλώ, αφήστε τον
Υπουργό να ολοκληρώσει. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών: Ξέρετε τι ακριβώς συνέβη;
Μειώθηκε η λιγνιτική παραγωγή. Παραλάβαµε µια µείωση της λι-
γνιτικής παραγωγής το 2019 στο 62%. Το 50% έγινε επί της δια-
κυβέρνησης σας. Και το πιο σηµαντικό είναι ότι αφήσατε όλες
τις µονάδες χωρίς αδειοδότηση, διότι ακριβώς αυτόν τον σκοπό
είχατε. Να προχωρήσει η απολιγνιτοποίηση χωρίς να έχετε κά-
ποιο πρόγραµµα. Και δυστυχώς λυπάµαι διότι σας το κατέθεσα,
ότι την απόφαση ακριβώς για τη σύσταση του ταµείου τη λάβατε
-ο κ. Φάµελλος µάλιστα- δυο µήνες πριν από τις εκλογές του
2019 χωρίς να έχετε υλοποιήσει κανένα µα κανένα πρόγραµµα
στη δυτική Μακεδονία. Παρακαλώ, αν θέλετε καταθέστε στη
Βουλή ένα πρόγραµµα που τρέξατε για τη δυτική Μακεδονία στο
πλαίσιο της απολιγνιτοποίησης.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Πείτε µου τι κάνατε εσείς πέντε-έξι χρόνια
που…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε τον
Υπουργό, κυρία Βέττα. Σας άκουσε µε επιµέλεια. Ακούστε κι
εσείς τα επιχειρήµατα του Υπουργού.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Μιλήσατε για τη «ΜΕΤΑ-
ΒΑΣΗ». Πολύ σωστά, η «ΜΕΤΑΒΑΣΗ» είναι µία εταιρεία η οποία
κατ’ ουσίαν θα παραλάβει στο όνοµα της ελληνικής πολιτείας
εκατό χιλιάδες στρέµµατα για να µπορέσει να τα δώσει για αξιο-
ποίηση έτσι ώστε να αλλάξει το παραγωγικό µοντέλο. Αυτό δεν
µπορούσατε να φανταστείτε ποτέ. Ποτέ δεν είχατε στον σχεδια-
σµό να πάρετε εδάφη από τη ΔΕΗ και να τα διαθέσετε για αλ-
λαγή του παραγωγικού µοντέλου. Αυτό ακριβώς συνέβη. 

Το πρόγραµµα είναι ΕΣΠΑ. Είναι ΕΣΠΑ 2021-2027. Σας είπα
ότι είναι το πρώτο πρόγραµµα. Τώρα έχει µεγάλη αξία να δείτε
πόσες επιχειρήσεις υπέβαλαν αιτήσεις. Κατά τη διακυβέρνησή
σας ούτε µία επιχείρηση δεν υπέβαλε αίτηση σε κάποιο ειδικό
πρόγραµµα για τη δυτική Μακεδονία. Εποµένως για τις υφιστά-
µενες πολύ µικρές και µικρές επιχειρήσεις στη δυτική Μακεδονία
υπέβαλαν αιτήσεις τριακόσιες ογδόντα τρεις εταιρείες µε συνο-
λικό προϋπολογισµό 23 εκατοµµύρια, δηλαδή κάλυψαν κατά
109% του προγράµµατος. Για τις νέες πολύ µικρές και µικρές
επιχειρήσεις πάλι στη δυτική Μακεδονία είχαµε διακόσιες
τριάντα έξι. Αυτές είναι de minimis. Οι πρώτες υφιστάµενες, οι
δεύτερες νεοσύστατες: 14 εκατοµµύρια, διακόσιες τριάντα έξι
εταιρείες. Μεγάλο ενδιαφέρον. 

Μεσαίες εταιρείες, υφιστάµενες, στο πλαίσιο του γενικού απαλ-

λακτικού κανονισµού. Ξέρετε τι είναι. Ο γενικός απαλλακτικός κα-
νονισµός δεν είναι de minimis. Φτάνει έως τα 8 εκατοµµύρια για
τις µικροµεσαίες εταιρείες και για τις µεγάλες εταιρείες έως τα 10
εκατοµµύρια. Είχαµε τριάντα πέντε αιτήσεις συνολικού προϋπο-
λογισµού 99 εκατοµµυρίων που κάλυψαν 218% του προγράµµα-
τος, κυρία Βέττα. 

Και, βεβαίως, απ’ ό,τι θα δείτε, γιατί θα τα καταθέσω και στα
Πρακτικά, υπάρχει µια πραγµατική αλλαγή του παραγωγικού
µοντέλου γιατί βλέπουµε επιχειρήσεις οι οποίες έχουν εξειδί-
κευση και στην υψηλή τεχνολογία.

Θέλω να σας πω συµπληρωµατικά ότι θα τρέξει και ένα πρό-
γραµµα από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, πρόκειται για
ένα ταµείο το οποίο θα εξειδικεύεται στο να στηρίξει τις επιχει-
ρήσεις στη δυτική Μακεδονία, θα έχει προϋπολογισµό 75 εκα-
τοµµύρια και θα µοχλεύσει δάνεια πάνω από 130 εκατοµµύρια
ευρώ.

Η στόχευσή µας είναι, και στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών προ-
γραµµάτων και µε το εθνικό πρόγραµµα και µε τα περιφερειακά
προγράµµατα, να δώσουµε πραγµατική στήριξη στη δυτική Μα-
κεδονία, έτσι ώστε να αλλάξουµε το παραγωγικό µοντέλο. Προ-
φανώς δεν γίνεται από τη µια στιγµή στην άλλη, αλλά έχει γίνει
µεγάλη πρόοδος, το παρακολουθεί προσωπικά και ο Πρωθυ-
πουργός.

Θέλω επίσης να σας πω ότι τουλάχιστον στο πρόγραµµα
ΕΔΑΜ, αλλά και στη µετάβαση µε την παραλαβή των εδαφών -
και θα σας πω ότι θα παραλάβουµε σύντοµα δέκα χιλιάδες
στρέµµατα, ήδη προχωρά η διαδικασία όπου θα διατεθούν για
επιχειρήσεις έτσι ώστε να εγκατασταθούν στις περιοχές αυτές-
θέλουµε να αλλάξουµε το παραγωγικό µοντέλο. Πρόκειται για
µια κίνηση που πρώτος ο Κυριάκος Μητσοτάκης την είδε και θέ-
λουµε να την υλοποιήσουµε στο ακέραιο.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονο-

µίας και Οικονοµικών κ. Νικόλαος Παπαθανάσης καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Στις επόµενες δύο επίκαιρες ερωτήσεις, όπως ήδη προανέ-
φερα, θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ανδρέας Νικολακόπουλος.

Ξεκινάµε µε τη δεύτερη, µε αριθµό 1321/27-8-2024, επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστασίου Νι-
κολαΐδη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Οι
συνεχείς και αλόγιστες αποσπάσεις αστυνοµικού προσωπικού
δηµιουργούν κενά αστυνόµευσης και αίσθηµα ανασφάλειας
στους πολίτες του Νοµού Δράµας».

Κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν γνωρίζω τι στοιχεία έχετε λάβει από τις

αρµόδιες υπηρεσίες, όµως, όλα όσα περιγράφονται στην επί-
καιρη ερώτηση αφορούν ένα υπαρκτό και πολύ σηµαντικό πρό-
βληµα. Οι αποσπάσεις των αστυνοµικών το τελευταίο χρονικό
διάστηµα δεν εξυπηρετούν καµµία λογική. Μάλιστα, όχι µόνο δεν
προκύπτει µέσα από υπηρεσιακές ανάγκες, αλλά αντιθέτως δη-
µιουργούν νέες και αυξηµένες.

Είναι πολύ συχνό το φαινόµενο να γίνονται µετακινήσεις αστυ-
νοµικών από µια διεύθυνση σε µια άλλη και µόλις µερικές ηµέρες
αργότερα να χρειαστεί να γίνουν νέες αποσπάσεις από µια τρίτη
διεύθυνση για να καλυφθούν τα κενά που δηµιουργήθηκαν από
την πρώτη. Νοµίζω ότι το γνωρίζετε αυτό. Χαρακτηριστικό και
πολύ πρόσφατο παράδειγµα είναι ότι αστυνοµικοί από τη Δράµα
µετακινήθηκαν στη Λάρισα για να καλύψουν κενά που προέκυ-
ψαν στη Λάρισα.

Κύριε Υπουργέ, οι συνεχείς και αλόγιστες αποσπάσεις αστυ-
νοµικού προσωπικού δηµιουργούν σηµαντικά προβλήµατα στον
Νοµό Δράµας, καθώς και σε άλλες περιοχές της πατρίδας µας.
Πρώτα από όλα, προκαλούνται κενά αστυνόµευσης καθώς ήδη
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υποστελεχωµένες υπηρεσίες της ΕΛΑΣ στερούνται επιπλέον
προσωπικού. Ως αποτέλεσµα, αυξάνεται το αίσθηµα ανασφά-
λειας των πολιτών. Αν έρθετε σήµερα στη Δράµα θα καταλάβετε
τι σας λέω. Δεν κινείται περιπολικό, εκατόν δέκα αστυνοµικοί -αν
δεν κάνω λάθος- σε αριθµό είναι αποσπασµένοι σε άλλους νο-
µούς, η κίνηση είναι αφόρητη και πραγµατικά υπάρχει πρόβληµα
ασφάλειας και θα φανεί στο µέλλον. Εύχοµαι να µην γίνει.

Επιπλέον, προκύπτουν σοβαρά ζητήµατα για το προσωπικό
της Aστυνοµίας, καθώς ανατρέπεται ο οικογενειακός προγραµ-
µατισµός των αστυνοµικών, οι οποίοι καλούνται να µετακινηθούν
σε κάθε γωνιά της Ελλάδας άµεσα και πολλές φορές, µάλιστα,
σε υπηρεσίες για τις οποίες δεν είναι και πλέον κατάλληλοι. 

Κατόπιν των ανωτέρω, αναµένονται οι πρωτοβουλίες από
πλευράς του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, ώστε να οµα-
λοποιηθεί άµεσα η κατάσταση και να επικρατήσει επιτέλους η
λογική στο ζήτηµα των αποσπάσεων προσωπικού στην Ελληνική
Αστυνοµία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός κ. Νικολακόπουλος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Κύριε συνάδελφε, η ουσιαστική αντιµετώπιση των
ζητηµάτων αστυνοµικής φύσεως και η αναβάθµιση της ποιότη-
τας αστυνόµευσης όλων των περιοχών αποτελεί βασική στό-
χευση του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του
Αρχηγείου. Αυτό απαιτεί ένα συνολικό, συστηµατικό και υπεύ-
θυνο σχεδιασµό της οργανωτικής δοµής των αστυνοµικών υπη-
ρεσιών ανά την επικράτεια, καθώς και µια ορθολογική και
αποδοτική διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού και του υλικο-
τεχνικού εξοπλισµού.

Η διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσης
των αστυνοµικών υπηρεσιών αποτελεί διαρκή επιδίωξη του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και η επαρκής στελέχωση
των περιφερειακών αστυνοµικών υπηρεσιών µε κατάλληλο αν-
θρώπινο δυναµικό είναι απόλυτη προτεραιότητα. Αυτό απαιτεί
µια ορθολογική κατανοµή της συνολικής δύναµης του Σώµατος,
αφού ληφθούν υπ’ όψιν όλες οι διατάξεις οι οποίες διέπουν τις
αποσπάσεις, τις µετακινήσεις του προσωπικού, το οποίο απαιτεί
διασφάλιση της αξιοκρατίας, της διαφάνειας και της προστασίας
των δικαιωµάτων του προσωπικού.

Θα πρέπει, λοιπόν, να σας πω ότι µε εκτίµηση των υπηρεσια-
κών αναγκών και µε στόχο την ενίσχυση της αστυνόµευσης στη
συγκεκριµένη περιοχή που αναφέρεστε, προκηρύχθηκαν για την
πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων για το έτος 2024 κατά
τις τακτικές ετήσιες µεταθέσεις στη Γενική Περιφερειακή Αστυ-
νοµική Διεύθυνση Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, συνολικά
τέσσερις θέσεις αστυνοµικού προσωπικού διαφόρων βαθµών.

Στο πλαίσιο, επίσης, των τακτικών και συµπληρωµατικών µε-
ταθέσεων του έτους 2023, για τη Διεύθυνση Αστυνοµίας Δρά-
µας, προκηρύχθηκαν δέκα θέσεις αστυνοµικού προσωπικού
διαφόρων βαθµών και µια θέση ειδικού φρουρού.

Θα πρέπει να σας πω το εξής σηµαντικό. Στις 28-8-2024, µε
σχετικές διαταγές του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας, η Δι-
εύθυνση Αστυνοµίας Δράµας ενισχύεται µε τριάντα επτά αστυ-
νοµικούς, προερχόµενους από άλλες διευθύνσεις Αστυνοµίας
της χώρας για τη διαχείριση των µεταναστευτικών ροών.

Θα πρέπει να θυµίσω ότι δίνεται η δυνατότητα στον γενικό πε-
ριφερειακό αστυνοµικό διευθυντή και στον αστυνοµικό διευ-
θυντή της κάθε αστυνοµικής διεύθυνσης, να αποσπούν
προσωπικό µέχρι τον βαθµό του αστυνόµου Α’ ανάλογα µε τις
ανάγκες που κάθε φορά προκύπτουν.

Τόσο, λοιπόν, η Γενική Περιφερειακή Αστυνοµική Διεύθυνση
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, όσο και οι υφιστάµενες
αυτής διευθύνσεις αστυνοµίας στις περιπτώσεις που µια υπηρε-
σία παρουσιάζει ελλείψεις σε αστυνοµικό προσωπικό και µέχρι
την άρση των προβληµάτων αυτών, µεριµνά ώστε να µην δηµι-
ουργείται κανένα κενό αστυνόµευσης και να ενισχύει µε προσω-
πικό από άλλες διευθύνσεις, προκειµένου πάντοτε να παράγεται
το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Γίνονται πάντοτε όλες οι απαι-
τούµενες ενέργειες για την ορθολογική κατανοµή του προσωπι-

κού και για την εξυπηρέτηση του υπηρεσιακού και του δηµοσίου
συµφέροντος. Δηλαδή οι διευθύνσεις αξιολογούν κάθε φορά τις
ανάγκες και µεριµνούν ώστε να µην υπάρχει οποιοδήποτε κενό
και εφόσον κρίνεται απαραίτητο, κάνει κάθε απαραίτητη µετακί-
νηση, ώστε να εξασφαλίζεται σε κάθε περίπτωση η οµαλή και
αποδοτική λειτουργία των υπηρεσιών και να απολαµβάνει ο πο-
λίτης το συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα της ασφάλειας.

Συγκεκριµένα για τον σχεδιασµό της Διεύθυνσης Αστυνοµίας
Δράµας θα πρέπει να σας πω ότι: Αναπτύσσεται σε καθηµερινή
βάση ένα πλέγµα δράσεων εµφανούς αστυνόµευσης. Δραστη-
ριοποιείται το σύνολο του προσωπικού, µε στόχο την πρόληψη
και αποτροπή κάθε αξιόποινης πράξης, το οποίο περιλαµβάνει
σε καθηµερινή βάση όλο το εικοσιτετράωρο εποχούµενων περι-
πολιών τόσο των αστυνοµικών τµηµάτων κάθε περιοχής, όσο και
των λοιπών υπηρεσιών αστυνόµευση. Επιπλέον, περιλαµβάνει τη
διενέργεια στοχευµένων προληπτικών ελέγχων, την πραγµατο-
ποίηση εξορµήσεων, µε µέριµνα των αστυνοµικών τµηµάτων και
των τµηµάτων ασφαλείας και τον προγραµµατισµό ειδικών επι-
χειρησιακών δράσεων, µε τη συµµετοχή αυξηµένων δυνάµεων.

Όπου χρειάζεται το επίπεδο αναβαθµίζεται σε συνάρτηση πάν-
τοτε µε τις χρονικές και τοπικές απαιτήσεις, οι οποίες διαρκώς
αξιολογούνται. 

Στη δευτερολογία µου θα σας δώσω και συγκεκριµένα στοι-
χεία σε σχέση µε την αποδοτικότητα συγκεκριµένης αστυνοµικής
διεύθυνσης και της ευρύτερης περιοχής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κύριο
Υπουργό.

Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µε όλο
τον σεβασµό, νοµίζω ότι ζω σε άλλον νοµό. Όλα είναι τέλεια. 

Αυτά τα στοιχεία, σας τα έδωσαν οι διοικητές των τµηµάτων
του Νοµού Δράµας; Σας τα έδωσε ο διοικητής του Τµήµατος
Νευροκοπίου; Σας τα έδωσε ο διοικητής του Τµήµατος Προσο-
τσάνης, του Τµήµατος Δοξάτου, του Τµήµατος Παρανεστίου;
Σας τα έδωσε ο διευθυντής της Δράµας; Διότι, αυτοί οι άνθρωποι
µε προκάλεσαν για να έρθω σε εσάς. Εάν σας τα έδωσαν αυτοί,
κακώς είµαι σήµερα εγώ εδώ, εάν όλα είναι ρόδινα.

Ξέρετε πώς δουλεύουν οι αποσπάσεις; Νοµίζω ότι ξέρετε.
Ανοιχτά πολιτικά γραφεία περιµένουν τον κάθε αστυνοµικό ή να
τους κόψει τη δυσµενή ή να τους δώσει αυτή που θέλουν. Αυτό
ζητάµε και αυτό ζητάνε οι Έλληνες αστυνοµικοί, να δουλέψουν
οι αποσπάσεις αξιοκρατικά. Ας δουλέψει για µία φορά αυτό το
κράτος αξιοκρατικά. 

Με τι κριτήρια φεύγει ο αστυνοµικός από τη Δράµα, για να
πάει να πάρει µία θέση στην Αθήνα και να του καλύψει τα έξοδα
το ελληνικό δηµόσιο; Γνωρίζει το Υπουργείο σας πόσα είναι τα
έξοδα των αποσπάσεων; Από τη στιγµή που φεύγει ο αστυνοµι-
κός από τη Δράµα για να πάρει απόσπαση στην Αθήνα, γιατί από
την Αθήνα έρχεται στη Δράµα; Γιατί πήγαν αστυνοµικοί στη Λά-
ρισα πριν από µια εβδοµάδα και από τη Λάρισα είχαν πάει κάπου
αλλού; Επειδή είπατε ότι ο Γενικός της Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης επέβαλλε τέσσερις αστυνοµικοί από τη Δράµα και
τέσσερις από την Καβάλα να πάνε στη Λάρισα -το γνωρίζετε φαν-
τάζοµαι- γιατί από τη Λάρισα είχαν πάει αλλού. 

Δώστε µια απάντηση. Γιατί γίνεται όλο αυτό το γαϊτανάκι; Γιατί
κρατάτε όµηρους τους αστυνοµικούς; Αν θέλετε και σέβεστε τον
Έλληνα αστυνοµικό, δώστε το επίδοµα επικινδυνότητας. Έτσι θα
τον σεβαστείτε και όχι µε τη ρουσφετολογία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Νικολαΐδη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σας εξήγησα ότι αυτό το οποίο είναι σηµαν-

τικό είναι το επίπεδο των υπηρεσιών, η αποτελεσµατικότητα.
Άρα, επειδή οι ανάγκες διαρκώς µεταβάλλονται και προφανώς
αλλάζουν από περιοχή σε περιοχή, είναι κάτι δυναµικό, προφα-
νώς δίνεται η δυνατότητα αυτή να γίνονται οι µετακινήσεις κάθε

20204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



φορά που αυτό κρίνεται απαραίτητο επιχειρησιακά.
Να δούµε, όµως, λίγο για το αν είναι αποτελεσµατική η Διεύ-

θυνση Αστυνοµίας Δράµας. Έχει πετύχει πολύ σηµαντικές επι-
τυχίες και όλοι αυτοί οι άνθρωποι στους οποίους αναφερθήκατε
πριν έχουν καταφέρει σηµαντικές επιτυχίες. 

Εγώ θα αναφέρω ενδεικτικά µόνο δύο τελευταίες. Στις 14-8-
24 η Οµάδα Δίωξης Ναρκωτικών του Τµήµατος Ασφαλείας της
Δράµας συνέλαβε δύο άτοµα για παραβάσεις της νοµοθεσίας
περί εξαρτησιογόνων ουσιών και κατασχέθηκαν πάνω από δυό-
µισι κιλά ακατέργαστης κάνναβης και µία ηλεκτρονική ζυγαριά
ακριβείας. Στις 8-8-24 πάλι η Οµάδα Δίωξης Ναρκωτικών του
Τµήµατος Ασφαλείας της Δράµας συνέλαβε άλλα δύο άτοµα για
παραβάσεις νοµοθεσίας περί εξαρτησιογόνων ουσιών και κατα-
σχέθηκαν τέσσερις συσκευασίες µε ακατέργαστη κάνναβη συ-
νολικού βάρους 20,3 γραµµαρίων και δύο ηλεκτρονικές ζυγαριές
ακριβείας. 

Να δούµε, όµως και συνολικότερα τα στατιστικά στοιχεία -θα
τα καταθέσω και στα Πρακτικά για να τα δείτε- και του Ιουνίου
και του Ιουλίου. Μας ενδιαφέρει πάντοτε η αποτελεσµατικότητα.
Και σας λέω, λοιπόν, ότι από τα στοιχεία του Ιουλίου του 2024
στη Γενική Περιφερειακή Αστυνοµική Διεύθυνση Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης είχαµε χίλιες διακόσιες ενενήντα πέντε
προσαγωγές, χίλιες τριάντα συλλήψεις, δύο χιλιάδες διακόσιους
είκοσι τέσσερις ελέγχους σε καταστήµατα και ελέγχους σε ενε-
νήντα τρεις χιλιάδες διακόσια είκοσι τρία άτοµα. 

Τα καταθέτω στα Πρακτικά, για να δείτε τα στατιστικά όχι µόνο
του Ιουνίου, αλλά και του Ιουλίου και να τα µελετήσετε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ.
Ανδρέας Νικολακόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εµείς αναγνωρίζουµε τις αυξηµένες
υπηρεσιακές ανάγκες στις υπηρεσίες της πρώτης γραµµής της
Ελληνικής Αστυνοµίας -στα αστυνοµικά τµήµατα, στα τµήµατα
ασφαλείας, στα τµήµατα τροχαίας- και ιδιαίτερα, βέβαια, και σε
αυτή της Γενικής Αστυνοµικής Διεύθυνσης Αττικής που αποτελεί
το µεγαλύτερο αστικό κέντρο της χώρας. Λαµβάνουµε πάντοτε
υπ’ όψιν όλες τις υπηρεσιακές ανάγκες και επαναξιολογούµε συ-
νεχώς το ζήτηµα των αποσπάσεων και των προσωρινών µετακι-
νήσεων του προσωπικού, προκειµένου κατά το µέτρο του
δυνατού να ενισχύονται οι υπηρεσίες πρώτης γραµµής. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, η αναθεώρηση του ισχύοντος κα-
νονιστικού πλαισίου για τις τοποθετήσεις, τις µετακινήσεις του
προσωπικού και ο εξορθολογισµός του συστήµατος των απο-
σπάσεων-µετακινήσεων έχουν ενταχθεί στις κύριες προτεραιότη-
τες του Υπουργείου και του Αρχηγείου. 

Μελετάµε το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο που ρυθµίζει τα θέ-
µατα των τοποθετήσεων, των µεταθέσεων, των αποσπάσεων και
των λοιπών µετακινήσεων για τυχόν τροποποίηση, εφόσον κριθεί
ότι χρειάζονται συµπλήρωση ή κάποια τροποποίηση, µε γνώµονα
την εξυπηρέτηση του προσωπικού, αλλά και του υπηρεσιακού
και δηµοσίου συµφέροντος. Μελετάµε και τις προτάσεις από
τους συνδικαλιστικούς φορείς του Σώµατος, όσο και από το ίδιο
το προσωπικό για την κάλυψη των σύγχρονων απαιτήσεων και
την εξασφάλιση ισονοµίας και αξιοκρατικής αντιµετώπισης. 

Πρόθεσή µας είναι να προωθούµε θετικά και να αντιµετωπί-
ζουµε θετικά όλα τα ζητήµατα που απασχολούν το προσωπικό
και να αντιµετωπίζουµε και τις δυσκολίες και όλα τα προβλήµατα
τα οποία αντιµετωπίζει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Συνεχίζουµε µε την όγδοη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό

1332/27-8-2024 δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Βασιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε
θέµα: «Για την ενδεχόµενη µεταφορά του Ιδρύµατος Αγωγής
Ανηλίκων που βρίσκεται στον Βόλο σε εγκαταστάσεις της παιδό-
πολης Αγριάς». 

Ορίστε, κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Νικολακόπουλε, µε αφορµή την επίσκεψή σας στο Βόλο
πριν από µερικές ηµέρες και τη σύσκεψη που πραγµατοποιήθηκε
µε στελέχη της Περιφέρειας Θεσσαλίας, υπήρξαν αρκετά δηµο-
σιεύµατα που έκαναν λόγο για σχεδιασµούς του Υπουργείου σε
σχέση µε την µε τη µεταφορά του Ιδρύµατος Αγωγής Ανηλίκων
το οποίο βρίσκεται στον Βόλο, στις εγκαταστάσεις της Παιδόπο-
λης Αγριάς. Πρόκειται για χώρο που ήδη στεγάζονται άλλες
δοµές, όπως το Σχολείο Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ειδικής
Αγωγής, η Στέγη Υποστηριζόµενης Διαβίωσης του Δήµου Βόλου,
ενώ φιλοξενούνται και ανήλικοι αιτούντες άσυλο. 

Στο ενδεχόµενο ενός τέτοιου σχεδιασµού έχουν ήδη εκφράσει
τις σοβαρές αντιρρήσεις τους αρκετοί φορείς της περιοχής,
όπως ο Σύλλογος Γονέων, Κηδεµόνων και Φίλων Παιδιών - Ατό-
µων µε Αναπηρία Μαγνησίας που αναφέρει: «Τα άτοµα µε ανα-
πηρία που φοιτούν στο σχολείο, όπως και όσων διαµένουν στη
στέγη υποστηριζόµενης διαβίωσης, αποτελούν µια ευαίσθητη
κοινωνική οµάδα για την οποία ιδανικά θα έπρεπε να εξετάζεται
η µεταφορά της εντός της πόλης του Βόλου, ώστε να είναι ευ-
κολότερη η ένταξή της σε δράσεις µε τον τοπικό πληθυσµό. Αν-
τίθετα σχεδιάζεται η µετεγκατάσταση µιας επιπλέον ευαίσθητης
δοµής που απαιτεί αυστηρή συµµόρφωση µε συγκεκριµένες
προδιαγραφές». Αυτά αναφέρει ο σύλλογος γονέων. 

Αρνητική, βέβαια, θέση παίρνει ο διευθυντής του ειδικού σχο-
λείου ο οποίος δήλωσε, επίσης δηµόσια, ότι στο ενδεχόµενο µιας
τέτοιας µετακίνησης το ειδικό σχολείο θα κλείσει. 

Αναφέρουµε, επίσης, και τα εξής στοιχεία ότι στην παιδόπολη,
δηλαδή στον συγκεκριµένο χώρο, υπάρχουν ήδη σοβαρές ελλεί-
ψεις και ανάγκες µε αιτήµατα για παραχώρηση επιπλέον χώρου
για τη διαµόρφωση νέων υποδοµών κυρίως για το σχολείο, το
οποίο για τη φετινή σχολική χρονιά θα είναι επταθέσιο, ενώ ο
σχεδιασµός για την κατασκευή του ήταν για τετραθέσιο, που αν-
τιλαµβάνεσαι ότι σηµαίνει πως χρειάζεται επιπλέον χώρο, χρει-
άζεται επέκταση. Ενώ υπάρχει και το αίτηµα για τη λειτουργία
δοµής διηµέρευσης για τις ανάγκες των παιδιών. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω, θεωρούµε ότι είναι εύλογες
οι ανησυχίες που έχουν εκφραστεί για το ζήτηµα, γι’ αυτό και η
ερώτηση, κύριε Νικολακόπουλε, είναι: Ποιοι είναι οι σχεδιασµοί
σας για το Ίδρυµα Αγωγής Ανηλίκων Βόλου, που κατά τη γνώµη
µας θα έπρεπε ήδη -έστω κι αν είναι σχεδιασµοί, σαν σκέψεις-
να τους πείτε και στην τοπική κοινωνία; Υπάρχει µια σιωπή –να
το πω έτσι- η οποία είναι περίεργη. 

Και φυσικά για τους όποιους σχεδιασµούς υπάρχουν για το
Ίδρυµα Αγωγής Ανηλίκων Βόλου θα θέλαµε να µάθουµε και τα
αίτια που σας οδηγούν στους πιθανούς αυτούς σχεδιασµούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για την απάντησή του.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η εύρυθµη λειτουργία όλων των υπηρεσιών

ανά την επικράτεια αποτελεί πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη και για την επίτευξή του καταβάλλονται
συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε κάθε περίπτωση που διαπιστώ-
νουµε οποιαδήποτε έλλειψη στη λειτουργία δροµολογούνται οι
απαραίτητες ενέργειες. 

Η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του προ-
σωπικού και των διαβιούντων στα σωφρονιστικά καταστήµατα
και στο Ίδρυµα Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων Βόλου αποτελούν
στόχο και γι’ αυτό γίνονται συνεχείς και διαρκείς και εργώδεις
προσπάθειες. Αποτελούν µείζονες προτεραιότητες του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη και της Γενικής Γραµµατείας Αν-
τεγκληµατικής Πολιτικής, µε όρους σεβασµού των δικαιωµάτων
των κρατουµένων και τήρηση των υποχρεώσεων και των προδια-
γραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο. Πάντα αναζητούµε τις
βέλτιστες λύσεις και τους διαθέσιµους πόρους. 

Για τον σκοπό αυτό έχει καταρτιστεί το στρατηγικό σχέδιο
2024 - 2026 της Γενικής Γραµµατείας Αντεγκληµατικής Πολιτι-
κής, το οποίο συνιστά µέρος του σχεδιασµού για τη µεταρρύθ-
µιση του σωφρονιστικού συστήµατος. Και γι’ αυτό λήφθηκαν υπ’
όψιν τόσο η κείµενη εθνική και ευρωπαϊκή σωφρονιστική νοµο-
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θεσία και οι κανόνες σχετικά µε τη µεταχείριση ατόµων που στε-
ρούνται την ελευθερία τους, όσο και η νοµολογία του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και οι συστάσεις
βέβαια του Συµβουλίου της Ευρώπης και της επιτροπής για την
πρόληψη των βασανιστηρίων. 

Στους κύριους στόχους του σχεδίου αυτού περιλαµβάνονται,
µεταξύ άλλων, η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, η αντιµετώ-
πιση του υπερπληθυσµού των σωφρονιστικών καταστηµάτων και
η ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας, εκπαίδευσης, επανένταξης
και µετασωφρονιστικής πολιτικής. 

Σηµαντική προτεραιότητα αποτελεί επίσης και η βελτίωση των
συνθηκών διαβίωσης και η ασφάλεια του προσωπικού και των
διαβιούντων στο Ίδρυµα Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων Βόλου. 

Στην κατεύθυνση αυτή, λοιπόν, σας ξεκαθαρίζουµε ότι δεν
υπάρχει καµµία σιωπή, ότι το Υπουργείο σχεδιάζει σε συνεργα-
σία µε την Περιφέρεια Θεσσαλίας την αναβάθµιση των κτηρια-
κών εγκαταστάσεων του Ιδρύµατος Αγωγής Ανηλίκων Βόλου
στον υφιστάµενο χώρο όπου στεγάζεται στην περιοχή της Νέας
Ιωνίας Βόλου. 

Το έργο αυτό θεωρούµε ότι θα συµβάλει στη βελτίωση της κα-
θηµερινότητας των διαβιούντων στο ίδρυµα, σε συνδυασµό πάν-
τοτε και µε τις καινοτόµες δράσεις και τα προγράµµατα
εκπαίδευσης και εθελοντισµού. Με αυτόν τον τρόπο στοχεύουµε
να ενισχύσουµε την επανένταξη και την ισότιµη διαβίωση αυτών
των ατόµων στο κοινωνικό περιβάλλον. 

Θα σας πω περισσότερα και στη δευτερολογία µου. 
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Οι διακηρύξεις

σας, κύριε Υπουργέ, δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατι-
κότητα. Γιατί αυτό που ισχύει και στο σωφρονιστικό σύστηµα
είναι τεράστιες ελλείψεις, κενά, υποστελέχωση, υποχρηµατοδό-
τηση και άθλιες συνθήκες διαβίωσης και ιδιωτικοποιήσεις. 

Ναι, και εδώ ιδιωτικοποιήσεις και εδώ ροκανίζετε σιγά-σιγά το
νοµικό πλαίσιο, όπως έκαναν και οι προηγούµενοι, και παραδί-
δετε και έχετε στόχο να παραδώσετε τη σωφρονιστική µεταχεί-
ριση ενηλίκων και ανηλίκων σε ιδιώτες κατά τα πρότυπα των
οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή είναι η διεθνής πείρα
την οποία επικαλεσθήκατε πριν από λίγο και πίνετε όλοι νερό στο
όνοµά της. Εµπόριο και εδώ.

Αποκαλύφθηκαν και τον Ιούλιο. Δεν θα τα ξεχάσουµε. Θα ξε-
χάσουµε τις γερµανικές δοµές φιλοξενίας ανηλίκων που λειτουρ-
γούν στη χώρα µας; Δηλαδή ιδιωτικές δοµές, ουσιαστικά
σωφρονιστικά καταστήµατα, που λειτουργούν στη χώρα µας και
που κανένας δεν είχε τουλάχιστον µέχρι τον Ιούλη, ούτε κανένα
έλεγχο ούτε καν για το πόσα παιδιά από τη Γερµανία είναι εκεί
ούτε καν για το πόσες είναι τελικά; Αυτά είναι τα αποτελέσµατα
των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης: αναµόρφωση στους ιδιώ-
τες. 

Αντίστοιχη είναι και η πολιτική σας γραµµή. Γιατί αυτή η πολι-
τική γραµµή είναι η γραµµή του κόστους-οφέλους. Δηλαδή τι;
Μείωση των κοινωνικών δαπανών προκειµένου να εξασφαλίζετε
ζεστό χρήµα για τους επιχειρηµατικούς οµίλους, τους µεγάλους
επιχειρηµατικούς οµίλους, και από εκεί και πέρα «κόψτε τον
λαιµό σας» ή ιδιωτικοποιήσεις. 

Τα ίδια ισχύουν και στην πολιτική σας για τα ζητήµατα που
αφορούν τα δικαιώµατα των ατόµων µε αναπηρία. Και εκεί συν-
θλίβονται τα δικαιώµατά τους κάτω από τη λογική του κόστους-
οφέλους. 

Τι να πρωτοπούµε; Τους αντιασφαλιστικούς νόµους; Τη στα-
διακή ιδιωτικοποίηση της υγείας και της πρόνοιας; Τις περικοπές
στις παροχές στα άτοµα µε αναπηρία, επιδόµατα, θεραπείες, τε-
χνολογικά βοηθήµατα; Τους πλειστηριασµούς;

Τι να πούµε; Πήγατε και κάνετε πλειστηριασµούς. Είναι σε εξέ-
λιξη. Βλέπω ανακοινώσεις σας για τις διακρίσεις και τις επιτυχίες
στους Ολυµπιακούς Αγώνες, αλλά τσιµουδιά για το ότι πριν από
λίγο κάνατε πλειστηριασµό κατοικίας µιας αθλήτριας ΑΜΕΑ από
την Ελευσίνα. Εκεί, βλέπετε, είναι τα κοράκια των τραπεζών, εκεί
µια χαρά µε το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ έχετε φτιάξει το νοµικό

πλαίσιο για να µπορούν να παίρνουν το βιός του λαού και εκεί
κουβέντα.

Να πούµε όµως και για τους κόφτες του ΚΕΠΑ, τη σφαγή που
γίνεται εκεί; Τι να πρωτοπούµε; Κι ας πούµε και για τον Βόλο πιο
συγκεκριµένα, ας µην πάµε πολύ µακριά. Γεφύρι της Άρτας έχει
καταντήσει η κατασκευή τόσο του Εργαστηρίου Ειδικής Επαγ-
γελµατικής Εκπαίδευσης-Κατάρτισης, που αυτή τη στιγµή στε-
γάζεται σε ένα απαράδεκτα ακατάλληλο κτήριο, όσο και η
κατασκευή του ενιαίου ειδικού γυµνασίου και λυκείου. Οι µετα-
κινήσεις των παιδιών στα ΚΔΑΠ είναι πίσω από τις πραγµατικές
ανάγκες και δεν ιδρώνει το αυτί κανενός.

Και ας µην πάµε στο νοσοκοµείο και την απαράδεκτη κατά-
σταση που υπάρχει εκεί µε το τµήµα χηµειοθεραπείας, µε τη µία
γιατρό για τετρακόσιες δύο συνεδρίες τον µήνα και εκατοντάδες
στα εξωτερικά ιατρεία ταυτόχρονα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα
και όχι η ωραιοποιηµένη εικόνα που παρουσιάσατε πριν. Και η
πραγµατικότητα αυτή είναι αποτέλεσµα της δικής σας πολιτικής
και της πολιτικής των προηγούµενων κυβερνήσεων, της πολιτι-
κής και της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και κατά τη γνώµη µας το ότι έπρεπε να δώσετε τον λόγο της
επίσκεψής σας και χτύπησε συναγερµός δεν είναι καθόλου τυ-
χαίο. Η δυσπιστία που υπάρχει δεν είναι καθόλου τυχαία. Και
εµείς λέµε ότι όχι µόνο δυσπιστία αλλά και καχυποψία, γιατί όταν
ήρθατε, κύριε Νικολακόπουλε, στον Βόλο όλοι είπαν αυτό «τι
δουλειά έχει η αλεπού στο παζάρι;». Γι’ αυτό και έβγαλαν αυτές
τις ανακοινώσεις οι σύλλογοι των γονέων παιδιών µε αναπηρία. 

Γιατί πέρα απ’ όλα τα υπόλοιπα είναι πλέον ηλίου φαεινότερο
ότι και οι όποιες θετικές ρυθµίσεις ανακοινώνονται είναι αποτέ-
λεσµα αγώνων πίεσης. Και είναι χαρακτηριστικό αυτό που είπα
και πριν για τους πλειστηριασµούς. Ποιος τους σταµατάει τους
πλειστηριασµούς τώρα; Το οργανωµένο εργατικό, λαϊκό κίνηµα
τους σταµατάει. Γι’ αυτό, λοιπόν, και εµείς θα συνεχίσουµε να το
στηρίζουµε από µεριάς του ΚΚΕ, στηρίζοντας φυσικά και τα δί-
καια αιτήµατα των ατόµων µε αναπηρία και φυσικά των παιδιών,
που έχουν παραβατική συµπεριφορά και που χρειάζονται ειδική
στήριξη. 

Μάλιστα έχουµε καταθέσει και µια σειρά από µέτρα -και τελει-
ώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- να αναµορφωθεί το θεσµικό πλαί-
σιο αντιµετώπισης των ανήλικων φυλακισµένων και
αποφυλακισµένων, να ιδρυθούν ειδικές µονάδες µέριµνας νέων,
να αναβαθµιστεί η υπηρεσία επιµελητών ανηλίκων, να είναι υπο-
χρεωτική η παρακολούθηση και ολοκλήρωση της υποχρεωτικής
εκπαίδευσης για τους ανήλικους κρατούµενους, να υπάρχουν ει-
δικά προγράµµατα για την πλήρη απεξάρτηση και την κοινωνική
επανένταξη των ανηλίκων. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας

του Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ανοίξατε πάρα πολύ τα ζητήµατα από πλει-

στηριασµούς, µέχρι υγεία κ.λπ.. Προφανώς δεν µπορώ να σας
απαντήσω για όλα αυτά. Όσον αφορά όµως στο σωφρονιστικό
σύστηµα και για τις ιδιωτικοποιήσεις που βλέπετε ή για κάποια
συγκεκριµένη ιδιωτικοποίηση, δεν µπορώ να καταλάβω σε τι ανα-
φέρεστε, πού βλέπετε µια ιδιωτικοποίηση στο σωφρονιστικό σύ-
στηµα, πού βλέπετε ιδιωτικό σωφρονιστικό σύστηµα στην
Ελλάδα να λειτουργεί. Ξέρει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
κάποιον ο οποίος έχει κρατηθεί από την ελληνική πολιτεία σε κά-
ποιο ιδιωτικό κατάστηµα; Προφανώς δεν µπορώ να το αντιλη-
φθώ. Σε κάθε περίπτωση σας ξεκαθαρίζω ότι δεν υπάρχει τέτοιο
ζήτηµα.

Να αναφερθούµε, όµως, και να επανέλθουµε στο ζήτηµα που
θέσατε, στο Ίδρυµα Αγωγής Ανηλίκων Αρρένων Βόλου. Θα πρέ-
πει να σας πω ότι εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να κάνουµε επι-
σκέψεις, να εξετάζουµε κάθε πιθανή ιδέα, λύση ή πρόταση για
να βελτιώσουµε τις συνθήκες. Αυτό κάνουµε. Και πρέπει να σας
πω ότι δεν είναι µόνο αυτή η επίσκεψη. Σε όλη τη χώρα κάνουµε
πολλές επισκέψεις για να δούµε τις καλύτερες δυνατές λύσεις. 

Θα πρέπει να σας πω, λοιπόν, αφού αναφερθώ σε αυτό το
οποίο αποτελεί το κύριο αντικείµενο της ερώτησής σας, ότι και
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άλλες συσκέψεις έχουν γίνει εκεί. Στις 3-8 έγινε κι άλλη σύσκεψη
µε µέλη του ιδρύµατος αγωγής µαζί µε την Περιφέρεια Θεσσα-
λίας και την επιτροπή εµπειρογνωµόνων που έχει διοριστεί από
τον Πρωθυπουργό για την πρόληψη και αντιµετώπιση των φαι-
νοµένων βίας και παραβατικότητας ανηλίκων. Έγινε στην Παιδό-
πολη εκεί σύσκεψη για να εξεταστεί το ενδεχόµενο
µεταστέγασης του ιδρύµατος εκεί στην Παιδόπολη. Μετά από
συνεκτίµηση όµως όλων των δεδοµένων και ενδελεχούς µελέτης
του θέµατος, κρίθηκε ότι ο εν λόγω χώρος δεν ενδείκνυται για
τη στέγαση. Οπότε να σβήσουµε οποιαδήποτε ανησυχία για αυτό
το θέµα. Δεν υπάρχει αυτό. Εξετάζουµε όµως όλες τις λύσεις.
Είµαστε υποχρεωµένοι να τις εξετάσουµε. 

Θα πρέπει, επίσης, να σας πω ότι έχουν γίνει και άλλες αυτο-
ψίες εκεί πέρα. Στις 18-7 έγινε αυτοψία από µέλη πάλι της ίδιας
επιτροπής εµπειρογνωµόνων, στο ίδρυµα όµως αυτήν τη φορά.
Είδαν τα προβλήµατα και διαπιστώθηκε πού υπάρχει ανάγκη επι-
σκευαστικών εργασιών. Το ίδιο έγινε και στις 25-7 από την αντι-
περιφερειάρχη Μαγνησίας και Σποράδων και µετά στις 29-7 από
τον ίδιο τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας, οι οποίοι ενηµερώθηκαν
για τη λειτουργία του ιδρύµατος και διαπίστωσαν τις ανάγκες
επισκευαστικής εργασίας. Άρα, θα πρέπει να σας πω ότι εµείς
παρακολουθούµε διαρκώς όλες τις εξελίξεις και όπου χρειάζεται
να αναβαθµίσουµε τις υποδοµές µας και τον εξοπλισµό µας, κά-
νουµε αυτό το οποίο χρειάζεται.

Στην παρούσα φάση, λοιπόν, δεν τίθεται –το λέω πολύ, πολύ
ξεκάθαρα- θέµα µεταστέγασης του Ιδρύµατος Αγωγής Ανηλίκων
Αρρένων Βόλου. Αντιθέτως, εµείς ενισχύουµε τις υπηρεσίες που
παρέχονται εκεί πέρα σε εκπαίδευση, σε υγεία, σε κατάρτιση και
αυτό θα συνεχίσουµε να κάνουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Στις επόµενες τρεις

επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης. 

Και ξεκινάµε µε την τρίτη µε αριθµό 1323/27-8-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης µε θέµα: «Για τις οφειλές της εταιρείας «Βιοκαλλιερ-
γητές Σητείας Α.Ε.» σε εργαζοµένους και αγρότες».

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Η αµαρτωλή εταιρεία «Βιοκαλλιεργητές Σητείας Α.Ε.» αξιοποι-
ώντας το αντιλαϊκό θεσµικό πλαίσιο διαχρονικά των κυβερνή-
σεων και κάνοντας παράλληλα χρήση αθέµιτων µεθόδων
αρνείται να καταβάλει δεδουλευµένους µισθούς σε εργαζοµέ-
νους της, όπως επίσης αρνείται να εξοφλήσει εκατοντάδες χι-
λιάδες ευρώ που οφείλει σε δεκάδες βιοπαλαιστές ελαιοπα-
ραγωγούς της Σητείας -πρόκειται είτε για βιοκαλλιεργητές είτε
για παραγωγούς µε συµβατικό λάδι- για το ελαιόλαδο της ελαι-
οκοµικής περιόδου 2022-2023, του οποίου η πώληση έχει ήδη
ολοκληρωθεί και εισπραχθεί από την εταιρεία. Πρόκειται για
ελαιόλαδο το οποίο η εταιρεία τους το πήρε. Η ίδια µάλιστα τους
το ζήτησε. Τους έπαιρνε τηλέφωνο ο ηγούµενος και τους παρα-
καλούσε να του το δώσουν και ποτέ δεν το πλήρωσε, παρ’ όλο
που το έχει πουλήσει και το έχει εισπράξει. Συγκεκριµένα, πέντε
εργαζόµενοι της εταιρείας είναι σε επίσχεση εργασίας για απλή-
ρωτους µισθούς, ενώ η εταιρεία έχει απαιτήσει από άλλους δέκα
εργαζοµένους να υπογράψουν συµφωνητικά εχεµύθειας και
έχουν µετακινηθεί σε άλλες θέσεις της εταιρείας που διατηρεί ο
µεγαλοµέτοχός της, η Μονή Τοπλού. Αντίστοιχα, για τους ελαι-
οπαραγωγούς, η απάντηση της εταιρείας είναι ότι δεν γνωρίζει
πότε θα καταβάλει τα χρήµατα που τους οφείλει από τις αλεσιές
του 2022, όπως προείπα, προσθέτοντας επιπλέον βάρη στον
αγροτικό κόσµο της περιοχής πάνω στα ήδη οξυµένα προβλή-
µατα που ξεκληρίζουν τη µικρή αγροτιά. Και αναφέροµαι στην
Κοινή Αγροτική Πολιτική, στον κανονισµό του ΕΛΓΑ, στο υψηλό
κόστος παραγωγής, στις αγροτικές εταιρικές συµπράξεις και
πολλά άλλα. 

Την ίδια στιγµή που οι εργαζόµενοι και οι ελαιοπαραγωγοί

είναι ανάστατοι, η Μονή Τοπλού, η οποία είναι η µεγαλοµέτοχος
της εταιρείας, διοργανώνει συναυλίες εξοργίζοντας ακόµη πε-
ρισσότερο τον λαό και τους εργαζόµενους της περιοχής. Τώρα
µε το αίτηµα για πτώχευση που επιχειρεί η διοίκηση της εται-
ρείας ουσιαστικά υλοποιεί την εξαρχής πρόθεσή της να µην εξο-
φλήσει τόσο τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων όσο και αυτά
των κόπων των ελαιοπαραγωγών. Η Μονή Τοπλού, ο µεγαλοµέ-
τοχος δηλαδή της εταιρείας, που ελέγχει το πλειοψηφικό πακέτο
των µετοχών και έχει ορίσει διευθύνοντα σύµβουλο τον ηγού-
µενο της µονής, έχει τεράστια ευθύνη, αφού κάνει µπίζνες σε
βάρος των εργαζοµένων και των αγροτών αντιµετωπίζοντάς τους
απλά ως προµηθευτές της ανώνυµης εταιρείας που τους έτυχε
η κακιά στιγµή των επιχειρηµατικών αποφάσεων και των νόµων
της καπιταλιστικής αγοράς. 

Δεν είναι, όµως, η πρώτη φορά παρόµοιων πρακτικών του Δι-
οικητικού Συµβουλίου. Η διοίκηση έχει δώσει δείγµατα γραφής
από το 2017, όταν προέβαινε σε τιµωρητικές απολύσεις λόγω
συνδικαλιστικής δράσης, όταν έστελνε εξώδικα και έστηνε απερ-
γοσπαστικούς µηχανισµούς, επειδή πρωτοστάτησαν οι εργαζό-
µενοι τότε µαζί µε τους είκοσι ακόµα συναδέλφους τους στην
ίδρυση επιχειρησιακού σωµατείου για να προστατέψουν τα δι-
καιώµατά τους. Και τότε επικαλούνταν οικονοµικά προβλήµατα
της επιχείρησης, φαινόµενα κακοδιοίκησης και κακοδιαχείρισης
από την προηγούµενη διοίκηση εκείνης της εποχής, επιδιώκον-
τας να φορτώσει τις συνέπειες και τις όποιες επιλογές στους ερ-
γαζόµενους.

Τα παραπάνω που σας αναφέρω προστίθενται σε µια αλυσίδα
αρνητικών εξελίξεων συνολικά για τον αγροτικό κόσµο, ιδιαίτερα
αυτόν που δραστηριοποιείται στην ελαιοκαλλιέργεια που είναι η
βασική οικονοµική δραστηριότητα της περιοχής του Δήµου Ση-
τείας.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε σε ποιες κατεπείγουσες
ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση για να ικανοποιηθούν από την
εταιρεία τα δίκαια αιτήµατα εργαζοµένων και ελαιοπαραγωγών,
για εξόφληση οφειλών της εταιρείας προς τους εργαζόµενους
και τους αγρότες άµεσα, χωρίς καµµία καθυστέρηση και φυσικά
σε κάθε περίπτωση να προηγηθεί της πτωχευτικής διαδικασίας.
Οι διεκδικήσεις των εργαζοµένων είναι δίκαιες και απαιτούν να
ικανοποιηθούν τα αιτήµατά τους στο ακέραιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και ευχα-
ριστώ, κύριε συνάδελφε.

Πρώτα από όλα να απαντήσω στο επίδικο που µε ρωτάτε για
το ποιες ενέργειες έχουν γίνει σχετικά µε τις οφειλές της συγκε-
κριµένης εταιρείας σε εργαζόµενους. Όπως µας ενηµέρωσε η
Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας, υπήρξε έλεγχος από
το Τοπικό Τµήµα Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων Λασιθίου
που πραγµατοποιήθηκε στο Πληροφοριακό Σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ»
και διαπιστώθηκαν τα εξής: Σήµερα η εν λόγω επιχείρηση απα-
σχολεί επτά µισθωτούς. Από 1-1-2024 έχει υποβάλει εννιά οικειο-
θελείς αποχωρήσεις. Σε συνέχεια καταγγελίας εργαζοµένων περί
οφειλής δεδουλευµένων αποδοχών το τοπικό τµήµα διενήργησε
επιτόπιο έλεγχο τον Μάρτη του 2024, κατά τον οποίο διαπιστώ-
θηκε οφειλή υπολοίπου δεδουλευµένων αποδοχών Νοεµβρίου
του 2023, Φεβρουαρίου του 2024 σε δεκαέξι µισθωτούς, αποδο-
χών αδείας και επιδόµατος αδείας του 2023 σε δύο µισθωτούς,
δώρου Πάσχα του 2024 σε µία εργαζόµενη.

Τώρα, για τις ανωτέρω παραβάσεις έχουν επιβληθεί ήδη διοι-
κητικές κυρώσεις και να σας ενηµερώσω ότι παράλληλα κινείται
και η ποινική διαδικασία για τυχόν ποινικές κυρώσεις, όπως προ-
βλέπεται στον νόµο.

Οπότε, για να απαντήσω ένα-ένα στα ερωτήµατα που θέτετε,
η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας έχει προβεί σε όλες
τις νόµιµες διαδικασίες ελέγχου στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων
της, όπως προβλέπονται στο άρθρο 103 του ν.4808/2021, έχει
επιβάλει τις αντίστοιχες κυρώσεις, έχει εκκινήσει τις αντίστοιχες
ποινικές διαδικασίες. Τώρα, πέρα από τον έλεγχο και τις κυρώ-
σεις της ανεξάρτητης αρχής υπάρχει, όπως πολύ καλά γνωρί-
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ζετε, ένα ευρύτατο νοµοθετικό πλαίσιο προστατευτικό για τους
εργαζοµένους, ανάλογα, βέβαια -το αναφέρατε και εσείς, θα το
πούµε και στη συνέχεια- σε ποια νοµική φάση βρίσκεται αυτή τη
στιγµή η εταιρεία. Το λέω αυτό γιατί αναλόγως µπορεί και το
Υπουργείο Εργασίας να παρέµβει, όπως το κάνει, βεβαίως, σε
όλες τις περιπτώσεις και να βοηθήσει τους εργαζοµένους να δια-
σφαλιστούν τα δικαιώµατά τους, όπως, φυσικά, ορίζει ο νόµος.

Και να ξέρετε, κύριε συνάδελφε, ότι το Υπουργείο και οι αρ-
µόδιες υπηρεσίες πάνω από όλα είµαστε πάντα σε εγρήγορση,
ώστε όπου χρειαστεί -και προβλέπεται από τις διατάξεις του
νόµου- να προχωρήσουµε σε ανάλογες δράσεις και στη συνέχεια
–θα ακούσω, βεβαίως, αυτά που έχετε να πείτε- θα αναλύσω και
θα εξειδικεύσω περισσότερο τις διαδικασίες και θα εξηγήσω ότι
όταν χρειαστεί και όταν θα πληρούνται οι προϋποθέσεις του
νόµου, αµέσως θα επέµβουµε για τα περαιτέρω υπέρ της προ-
στασίας των εργαζοµένων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, περιοριστή-

κατε µόνο στο κοµµάτι που αφορά τις οφειλές προς τους εργα-
ζόµενους και αυτά τα οποία είπατε. Βέβαια, η εταιρεία δεν
πληρώνει και αν πραγµατικά πρέπει να υπάρχει µία παρέµβαση
από την πλευρά του κράτους, της Κυβέρνησης, του Υπουργείου,
πρέπει να είναι αυτή -δηλαδή τι;- άµεσα να αποζηµιωθούν οι ερ-
γαζόµενοι πριν προχωρήσει η πτωχευτική διαδικασία.

Εµείς θα στηρίξουµε τους εργαζόµενους, όπως και τους ελαι-
οπαραγωγούς σε κάθε περίπτωση, αλλά οφείλουµε να θέσουµε
ορισµένα ζητήµατα που αφορούν και εσάς ως Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας.

Αλήθεια, ποια είναι η θέση του δηµάρχου και της δηµοτικής
αρχής Σητείας, για παράδειγµα; Γιατί αρνείται να κάνει δεκτό ψή-
φισµα της Λαϊκής Συσπείρωσης στο Δηµοτικό Συµβούλιο που
απηχούσε τις επιθυµίες και τα αιτήµατα των ελαιοπαραγωγών
και των εργαζοµένων; Ποια η σχέση του µε τον ηγούµενο, φυσικό
και ηθικό αυτουργό αυτής της κατάστασης; Γιατί αρνείται να
πάρει θέση ο Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας; Δεν τον
αφορά; Το 44% των µετοχών το έχει η Μητρόπολη, είναι ο µεγα-
λοµέτοχος. Γιατί όλα τα κόµµατα -όλα τα υπόλοιπα κόµµατα- της
Νέας Δηµοκρατίας, του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ, τηρούν σιγή ιχθύος
για ένα οικονοµικό σκάνδαλο µε πολιτικές, µε ηθικές διαστάσεις,
µε πρωτεργάτη τον ηγούµενο, για την απληρωσιά των εργαζο-
µένων, αλλά και για την κλοπή του µόχθου των ελαιοπαραγωγών;
Είναι όλοι «κράταµε να σε κρατώ», κύριε Υπουργέ. Γι’ αυτό και
υπάρχει η απόλυτη οµερτά, η απόλυτη σιωπή, ακόµα και στα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης της περιοχής, της πόλης. 

Δεν αναφερθήκατε στους βιοκαλλιεργητές. Πιθανά, γιατί δεν
είναι στην αρµοδιότητά σας; Δεν έχει σηµασία. Για τους βιοκαλ-
λιεργητές, γιατί είναι άλλο πράγµα το να αποζηµιώσει η εταιρεία,
να δώσει τα δεδουλευµένα στους εργαζόµενους και παράλληλα
να οφείλει και στους βιοκαλλιεργητές, στους αγρότες δηλαδή,
ελαιοπαραγωγούς που µπορεί να είναι βιοκαλλιεργητές, µπορεί
να είναι παραγωγοί συµβατικού λαδιού κ.λπ.. Και η ζηµιά εδώ
είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή που φαίνεται, δεν είναι απλά
ότι δεν τους πλήρωσε για το 2022 - 2023. Δεν είναι µόνο τα ποσά,
δηλαδή, που οφείλει, αλλά και το γεγονός ότι χωρίς χρήµατα δεν
µπορείς να ετοιµάσεις την επόµενη καλλιεργητική περίοδο, µε
ό,τι συνέπειες µπορεί να έχει αυτό φυσικά και πιο µακροπρόθε-
σµα. Ποιος θα τους αποζηµιώσει γι’ αυτό το σύνολο της ζηµιάς;
Και δεν µπορεί βέβαια κάθε φορά να ακούµε µια απάντηση έτσι
λειτουργεί η ελεύθερη αγορά, ας τα βρουν οι βιοκαλλιεργητές
µε την εταιρεία, γιατί αυτά ακούγονται κάθε λίγο και λιγάκι. 

Εδώ προκύπτει ο Πτωχευτικός Κώδικας -πρέπει να πάρετε
θέση σε αυτό- ο οποίος ψηφίστηκε εδώ στη Βουλή από κοινού
Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, που πρώτα διασφαλίζει τα
συµφέροντα της εταιρείας, τα συµφέροντα των τραπεζών, του
ελληνικού δηµοσίου -της εφορίας, δηλαδή- αφήνοντας ακάλυ-
πτους τους ελαιοπαραγωγούς και τους εργαζόµενους όπου
οφείλει µισθούς η εταιρεία.

Και για το ιστορικό της υπόθεσης, η Κοινοβουλευτική µας
Oµάδα του KΚΕ είχε καταθέσει εδώ το 2020 -τον Οκτώβριο του
’20- πρόταση νόµου, η οποία δεν έγινε δεκτή ούτε από την Κυ-
βέρνηση, αλλά ούτε και από τα υπόλοιπα κόµµατα, και προ-
έβλεπε ότι σε περίπτωση πτώχευσης µιας εταιρείας, να
προηγούνται οι εργατικές απαιτήσεις, οι απαιτήσεις άλλων κλά-
δων, όπως στην προκειµένη περίπτωση των ελαιοπαραγωγών,
έναντι των απαιτήσεων των τραπεζών. Και την ίδια ώρα που πα-
ρίσταναν ότι διαρρηγνύουν τα ιµάτιά τους για τα συµφέροντα
των εργαζοµένων -αναφέροµαι στον ΣΥΡΙΖΑ και στο ΠΑΣΟΚ- κα-
ταγγέλλοντας την Κυβέρνηση ότι υπερασπίζεται τις τράπεζες σε
βάρος του λαού, την ίδια ώρα δεν έβγαλαν άχνα, όταν κλήθηκαν
να στηρίξουν την τροπολογία. 

Πέρα, λοιπόν, απ’ αυτές τις εξελίξεις σε αυτή την εταιρεία
υπάρχουν και άλλα ζητήµατα που πρέπει να είναι εις γνώση σας,
όπως για παράδειγµα, η εκκαθάριση της δηµοτικής επιχείρησης
«ΛΕΥΚΗ Α.Ε.», το κλείσιµο των συνεταιρισµών που δεν άντεξαν,
όπως και αυτή της Ένωσης των Αγροτικών Συνεταιρισµών Ση-
τείας, όπου η Τράπεζα Πειραιώς έχει συντάξει σχέδιο εξυγίανσης
που κουρεύει τις οφειλές σε πρώην εργαζόµενους και συνταξι-
ούχους της Ένωσης και τους αποδίδει τις υπόλοιπες σε βάθος
εικοσαετίας, ενώ για κούρεµα τόκων κεφαλαίου προς την ίδια,
ούτε λόγος. Αυτά δεν αφορούν το Υπουργείο σας; Ήδη, µάλιστα,
ακούγεται -και αυτό σας αφορά- ότι υπάρχουν επιχειρηµατικά
συµφέροντα που έρχονται να καλύψουν το κενό σε έναν από
τους πιο ελαιοπαραγωγικούς δήµους της χώρας, οι οποίοι θα κα-
θορίσουν οι ίδιοι τους όρους του παιχνιδιού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Καραγκούνη, αναφέροµαι στην εταιρεία «ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡ-
ΓΗΤΕΣ Α.Ε.», η οποία θα µπει στο Πτωχευτικό Κώδικα, διότι παί-
ζονται άλλα παιχνίδια στο πλαίσιο του ιδιωτικού τοµέα και
µάλιστα εµπλέκονται γνώριµα πρόσωπα που σχετίζονται µε την
υπόθεση για την οποία συζητάµε. 

Εµείς λοιπόν καλούµε τους φορείς, τους συλλόγους, τα σω-
µατεία κ.λπ. να σταθούν στο πλάι των εργαζοµένων της εται-
ρείας, στο πλάι των αγροτών, γιατί σήµερα είναι αυτοί, αύριο θα
είναι όλοι οι υπόλοιποι εργαζόµενοι και όλοι οι υπόλοιποι αγρό-
τες. 

Οι αγώνες λοιπόν που χάθηκαν είναι αυτοί που δεν δόθηκαν
ποτέ. Το ΚΚΕ µέσα και έξω από τη Βουλή δίνει έναν τέτοιο αγώνα
προκειµένου να έχει αίσιο τέλος προς όφελος των εργαζοµένων
και των αγροτών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-

νωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, καταλαβαίνετε -να το ξεκαθαρίσω- ότι το

Υπουργείο Εργασίας δεν µπαίνει στα ειδικότερα ζητήµατα τα
οποία αναφέρατε, κάνατε πολύ συγκεκριµένες αναφορές. Εµείς
παρεµβαίνουµε πάντα στο πλαίσιο των δικών µας αρµοδιοτήτων
και όπως ορίζεται από τον νόµο.

Να το πω αυτό από την αρχή και βεβαίως σηµασία έχει να ξε-
καθαρίσουµε και το πλαίσιο. Πρώτα από όλα, αυτή τη στιγµή σας
το λέω ότι δεν προκύπτει ότι η εν λόγω επιχείρηση έχει τεθεί υπό
καθεστώς πτώχευσης µε δικαστική απόφαση. Αυτό είναι κάτι το
οποίο αυτή τη στιγµή γνωρίζουµε. Οπότε έχει ενδιαφέρον λοι-
πόν, µε αφορµή την ερώτησή σας, να θέσω και κάποια ειδικότερα
νοµικά ζητήµατα και για να µην παρεξηγηθώ, όχι εν είδει κάποιας
νοµικής διάλεξης ή να σας παραθέσω το νοµικό πλαίσιο, όµως
έχει πολύ µεγάλη σηµασία και όχι µόνο οι συγκεκριµένοι εργα-
ζόµενοι αυτής της εταιρείας, αλλά και γενικά οι εργαζόµενοι, να
γνωρίζουν για τις δυνατότητες που υπάρχουν ώστε να προστα-
τευθούν τα δικαιώµατά τους. 

Σας το λέω ξεκάθαρα, το έχουµε κάνει σε πάρα πολλές περι-
πτώσεις, το Υπουργείο Εργασίας θα είναι κοντά, όπως είπα και
πριν, όπου µας δίνει τη δυνατότητα ο νόµος και στο πλαίσιο που
µπορούµε σε συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς, κυρίως µε

20208 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τη ΔΥΠΑ, να είµαστε κοντά τους και να τους βοηθήσουµε. Εξηγώ
λοιπόν τι ακριβώς ισχύει. 

Προστατευτικές διατάξεις των δικαιωµάτων των εργαζοµένων.
Έχουµε τον νόµο 2112 του 2020 που είναι το άρθρο 7 της παρα-
γράφου 1 για την υποχρεωτική καταγγελία της συµβάσεως ερ-
γασίας ιδιωτικών υπαλλήλων: «Πάσα µονοµερής µεταβολή των
όρων της υπαλληλικής συµβάσεως η οποία βλάπτει τον υπάλ-
ληλο θεωρείται ως καταγγελία αυτής για την οποία ισχύουν οι
διατάξεις του παρόντος νόµου». Άρθρο 58 νόµος 4635 του 2019,
τροποποίηση του άρθρου 7 του 20, λέει τα εξής: «Θεωρείται µο-
νοµερής βλαπτική µεταβολή των όρων εργασίας η πέραν των
δύο µηνών καθυστέρηση καταβολής των δεδουλευµένων απο-
δοχών του εργαζοµένου από τον εργοδότη, ανεξαρτήτως της αι-
τίας της καθυστέρησης». Και οφείλω να τονίσω ότι έχει
νοµολογηθεί ότι η καθυστέρηση πληρωµής των αποδοχών του
µισθωτού συνιστά µονοµερή βλαπτική µεταβολή των όρων της
σύµβασης εργασίας, όταν προέρχεται από κακοπιστία του εργο-
δότη ή γίνεται µε δόλια προαίρεση και εξαναγκασµό του εργα-
ζοµένου σε αποχώρηση ώστε να µην λάβει αποζηµίωση. 

Περαιτέρω, όσον αφορά την προστασία των δικαιωµάτων των
εργαζοµένων σε περίπτωση αφερεγγυότητας του εργοδότη,
πρέπει να σας πω ότι έχει θεσπιστεί ένα πλέγµα διατάξεων που
προβλέπονται τα εξής. Και αυτό έχει σηµασία να το ακούσουν
και οι εργαζόµενοι, αλλά και άλλες περιπτώσεις. προεδρικό διά-
ταγµα 161 του 2022: «Στη ΔΥΠΑ συνιστάται αυτοτελής λογαρια-
σµός µε τον τίτλο: «λογαριασµός προστασίας εργαζοµένων από
την αφερεγγυότητα του εργοδότη», αποκλειστικό σκοπό έχει την
άµεση ικανοποίηση ανεξόφλητων απαιτήσεων εργαζοµένων
λόγω αφερεγγυότητας του εργοδότη. 

Το 152 του ίδιου π.δ.: «Ο σκοπός του λογαριασµού προστα-
σίας εργαζοµένων από την αφερεγγυότητα του εργοδότη είναι
η πληρωµή ανεξόφλητων λόγω αφερεγγυότητας του εργοδότη
αποδοχών µέχρι τριών µηνών που προέρχονται από τη σύµβαση
σχέσης εξαρτηµένης εργασίας που εµπίπτουν στο χρονικό διά-
στηµα έξι µηνών που προηγείται της υποβολής της αίτησης ή της
δήλωσης για κήρυξη πτώχευσης, εφόσον εκδοθεί -προσέξτε-
απόφαση που κηρύσσει τον εργοδότη σε πτώχευση ή διαπιστω-
θεί ότι η επιχείρηση έκλεισε οριστικά και ότι λόγω ανεπάρκειας
του ενεργητικού δεν δικαιολογείται η έναρξη διαδικασίας πτώ-
χευσης ή από τη δηµοσίευση της προβλεποµένης από τη νοµο-
θεσία ιδιωτικής ασφάλισης υπουργικής απόφασης περί
ασφαλιστικής εκκαθάρισης ή από τη δηµοσίευση της απόφασης
µε την οποία ο εργοδότης τίθεται σε συλλογική διαδικασία πέραν
της πτώχευσης που στρέφεται κατά της περιουσίας για την ικα-
νοποίηση των πιστωτών του».

Υπάρχει -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- η παράγραφος 5 του
άρθρου 61: «Αφερέγγυος εργοδότης είναι µεταξύ άλλων και το
φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που περιέρχεται σε κατάσταση παύ-
σης ή αναστολής των πληρωµών του και κηρύσσεται σε πτώ-
χευση µε απόφαση του αρµοδίου δικαστηρίου».

Ανέφερα πριν ότι σε αυτή τη συγκεκριµένη περίπτωση ακόµα
δεν έχει τεθεί υπό καθεστώς πτώχευσης. Οπότε σίγουρα τι πε-
ριλαµβάνεται, κύριε συνάδελφε; Έχουµε όλες τις δυνατότητες
και τις ασφαλιστικές δικλείδες για την προστασία των δικαιωµά-
των -αναγγελία απαιτήσεων, σύνδικο πτώχευσης-, ό,τι προβλέπει
το Πτωχευτικό Δίκαιο.

Και σε κάθε περίπτωση βέβαια -το είπα και στην αρχή- είµαστε
σε άµεση ετοιµότητα για το αν χρειαστεί στο πλαίσιο των νόµι-
µων διαδικασιών, να επέµβουµε µε τα βοηθήµατα που προβλέπει
ο νόµος σε συνεργασία µε την ΔΥΠΑ και βεβαίως και µε τη -θε-
ωρείστε τη δεδοµένη- δική σας συνεργασία. Αλλά από εκεί και
πέρα από τη στιγµή που θα έχουµε συγκεκριµένες νοµικές εξε-
λίξεις και προ της πτωχευτικής, έχουµε τη δυνατότητα να βοη-
θήσουµε όπως προβλέπει ο νόµος. Σίγουρα όµως αυτά
προβλέπει ο Πτωχευτικός Κώδικας, θα τα εφαρµόσουµε -όπως
είπα και πριν- σε συνεργασία µε τις αρµόδιες υπηρεσίες. 

Ευχαριστώ, πολύ κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε την

τέταρτη µε αριθµό 1326/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νέα Αριστερά» κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς την Υπουργό

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Το θεσµικό πλαί-
σιο επί ζητηµάτων εκδικητικής απόλυσης αφήνει χωρίς προστα-
σία εργαζοµένους µε σοβαρά ζητήµατα υγείας». 

Ορίστε, κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, πριν δύο µήνες είχε κατατεθεί από τη Νέα Αρι-
στερά ερώτηση µε την οποία θίξαµε το ζήτηµα µιας αναίτιας και
εκδικητικής απόλυσης εργαζοµένου, µάλιστα καρκινοπαθούς
από τη διεύθυνση του «ΙΕΚ ΑΛΦΑ».

Σύµφωνα µε την απάντηση που είχε δώσει τότε το Υπουργείο
έλεγε: «Έχει κριθεί νοµολογιακά ότι η καταγγελία της σύµβασης
εργασίας από τον εργοδότη είναι άκυρη και θεωρείται ως µη γε-
νόµενη, ως καταχρηστική όταν υπαγορεύεται από ταπεινά ελα-
τήρια που δεν εξυπηρετούν τον σκοπό του δικαιώµατος, όπως
συµβαίνει στις περιπτώσεις που η καταγγελία οφείλεται σε εµ-
πάθεια, µίσος ή έχθρα ή σε λόγους εκδίκησης», ενώ και στην
απάντηση της Επιθεώρησης Εργασίας αναφέρεται ότι η προστα-
σία των εργαζοµένων ενισχύεται και από την πρόβλεψη της πα-
ραγράφου 2 σύµφωνα µε την οποία εάν καταρχήν αποδειχθούν
πραγµατικά περιστατικά που οδηγούν στο συµπέρασµα ότι η
απόλυση είναι απαγορευµένη, ο εργοδότης φέρει το βάρος της
ευθύνης να ανατρέψει το τεκµήριο.

Το ζήτηµα λοιπόν που ανακύπτει µε αυτή την συγκεκριµένη πε-
ρίπτωση στην αγορά εργασίας δεν αφορά µόνο το συγκεκριµένο
ζήτηµα, αφορά και κάτι συνολικότερο. Έχουµε έναν εργαζόµενο
που απολύθηκε, αφού βρέθηκε µε συγκεκριµένο πρόβληµα υγείας
και συγκεκριµένα καρκίνο. Εµείς λέµε ότι στην ουσία εντάσσεται
στο πνεύµα των διατάξεων του άρθρου 17 του ν.5053/2023, παρά
το γεγονός ότι δεν αναφέρεται ρητά, αλλά εντάσσεται σε αυτό το
πνεύµα. Και νοµίζουµε ότι είναι βαθιά προβληµατικό να ζητά η πο-
λιτεία από έναν καρκινοπαθή που απολύθηκε γι’ αυτόν τον λόγο,
όπως δείχνουν τα πραγµατικά περιστατικά, να είναι αυτός που θα
αναλάβει το οικονοµικό, ψυχολογικό φορτίο να πάει στα δικαστή-
ρια να ανατρέψει τη συγκεκριµένη απόφαση. 

Με βάση αυτά η ερώτησή µας είναι αν θεωρείτε τις διατάξεις
του άρθρου 64 του ν.4808/2021, που κωδικοποιήθηκε µε το
άρθρο 339 του π.δ. του 2022 και στη συνέχεια τροποποιήθηκε
µε το άρθρο 17 του ν.5053/2023, ότι είναι όσο προστατευτικές
θα έπρεπε να είναι ή αν χρήζουν αναπροσαρµογής υπέρ των ερ-
γαζοµένων, όπως αναφέρω στη συγκεκριµένη περίπτωση.

Και η δεύτερη ερώτηση είναι αν ως πολιτεία θα λέµε σε τέτοιες
περιπτώσεις, που έχουµε δηλαδή βαριά θέµατα υγείας, ότι ο ερ-
γαζόµενος, ο πολίτης είναι αυτός ο οποίος θα φέρει την ευθύνη
να ανατραπεί η καταγγελία της σύµβασης ως άκυρη πράξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, πρώτα απ’ όλα θέλω να πω ότι µε την ερώ-
τησή σας θίγετε ιδιαιτέρως ευαίσθητα ζητήµατα για τις εργασια-
κές σχέσεις και την προστασία των εργαζοµένων. Και οφείλω να
σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δίνετε και να ξεκα-
θαρίσουµε κάποια νοµικά ζητήµατα, αλλά και να ασχοληθούµε
µε πολύ ευαίσθητες -θα έλεγα- πτυχές των εργασιακών σχέσεων. 

Και επιτρέψτε µου να ξεκινήσω την απάντησή µου αντίστροφα.
Έχει τη σηµασία της, διότι µε την ερώτηση αναφέρεστε στα ει-
δικά νοµικά ζητήµατα όσον αφορά την επάρκεια ή µη του νοµι-
κού οπλοστασίου όπως εσείς το αξιολογείτε. Έχω όµως την
αίσθηση ότι πριν µπούµε σ’ αυτή την ανταλλαγή -πιστεύω- ωφέ-
λιµων νοµικών απόψεων, να πάµε ένα βήµα πιο µπροστά τη συ-
ζήτηση και να συζητήσουµε κατά την εκτίµησή µου το προφανές
αλλά και το ουσιώδες. 

Και αυτό το λέω ως γενική παρατήρηση, που πρέπει πέρα και
πάνω απ’ όλα να µας απασχολεί, διότι όποιο κι αν είναι το νοµικό
οπλοστάσιο -και τώρα απευθύνοµαι σε όλους τους εργαζόµε-
νους που µας παρακολουθούν- πρέπει πρωθύστερα να γίνεται
αξιοποίηση βεβαίως του νοµικού αυτού οπλοστασίου αλλά και
αξιοποίηση των ελεγκτικών µηχανισµών. 

Το λέω αυτό, γιατί, για την περίπτωση αυτή στην οποία ανα-
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φέρεστε και σε συνέχεια ελέγχου που πραγµατοποιήθηκε στο
πληροφοριακό σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ», διαπιστώθηκε ότι η εν λόγω
επιχείρηση απασχολεί συνολικά τετρακόσιους σαράντα µισθω-
τούς. Αναφορικά µε το θέµα των καταγγελιών σύµβασης εργα-
σίας, η επιχείρηση προέβη από 1η-1-2024 σε τέσσερις
καταγγελίες σύµβασης. Για το ίδιο διάστηµα, έχουν πραγµατο-
ποιηθεί εκατόν σαράντα δύο αναγγελίες πρόσληψης, είκοσι οι-
κειοθελείς αποχωρήσεις και έχουν υποβληθεί ενενήντα πέντε
έντυπα λύσης συµβάσεως ορισµένου χρόνου έργου.

Κατόπιν όσων µάς πληροφόρησε το αρµόδιο Τµήµα Επιθεώ-
ρησης Εργασιακών Σχέσεων Δυτικού Τοµέα Αθηνών, κατά τα
χρονικά έτη 2023-2024 δεν έχουν υποβληθεί καταγγελίες ούτε
και αιτήσεις για εργατική διαφορά.

Περαιτέρω, κατόπιν σχετικού ελέγχου στα αρχεία του αυτοτε-
λούς τµήµατος για την παρακολούθηση της βίας και παρενόχλη-
σης στην εργασία, από συστάσεώς του, δηλαδή από τις
19-6-2021, και εφεξής δεν βρέθηκε καταχωρηµένη καµµία υπό-
θεση εργατικής διαφοράς βίας και παρενόχλησης στην εργασία
µε την εν λόγω επιχείρηση.

Συνεπώς -και αυτό, βεβαίως, το λέω γενικά και όχι για τη συγ-
κεκριµένη περίπτωση, αγαπητέ συνάδελφε- ο οποιοσδήποτε υφί-
σταται την οποιαδήποτε παράβαση της εργατικής νοµοθεσίας ή
την οποιαδήποτε άσκηση πίεσης ή βίας για πολλούς λόγους θα
πρέπει προφανώς να το καταγγείλει. Ειδάλλως, κανένας νόµος
και καµµία διάταξη δεν πρόκειται ενεργοποιηθεί ούτε και καµµία
υπηρεσία, έτσι; Και αυτό το λέω ως γενικό µήνυµα.

Στη συνέχεια, αυτό που θα κάνουµε είναι µια πιο ειδική, φαν-
τάζοµαι, νοµική συζήτηση, που θα είχε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον.
Θα ήταν σηµαντικό να είχε γίνει µια σχετική καταγγελία, για να
δούµε εν τοις πράγµασι πόσο αποτελεσµατικό είναι το νοµικό
οπλοστάσιο και πόσο, βεβαίως, προστατεύει τους εργαζοµένους
και να συζητήσουµε ειδικότερα επί του θέµατος. Δεν έχουµε,
αλλά θα έχουµε στη συνέχεια την ευκαιρία να πούµε και περαι-
τέρω πράγµατα, γιατί ξέρω ότι θα είναι και η ουσία της ερώτησής
σας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Ηλιό-

πουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µιλάµε

για απόλυση καρκινοπαθούς και απόλυση που έγινε µετά τη διά-
γνωση της ασθένειας. Δεν είναι η µόνη καταγγελία που έχετε στα
χέρια σας. Μέσα στο καλοκαίρι, πριν λίγες µέρες υπήρξε µια κα-
ταγγελία από το Σωµατείο στη «VODAFONE» πάλι για απόλυση
εργαζοµένου µε καρκίνο.

Σας έκανα εγώ µια συγκεκριµένη ερώτηση για αυτή την από-
λυση καρκινοπαθούς από το ΙΕΚ «ΑΛΦΑ», για το αν θεωρείτε ότι
οι σοβαροί λόγοι υγείας µπορούν και πρέπει να µπουν στις περι-
πτώσεις που οι απολύσεις θεωρούνται άκυρες και το βάρος της
ευθύνης πέφτει στον εργοδότη. Με πολύ έξυπνο τρόπο ψιλογλι-
στρήσατε από την απάντηση.

Είπατε ότι δεν έχουµε καταγγελίες στην Επιθεώρηση Εργα-
σίας. Ο συγκεκριµένος εργαζόµενος αυτή τη στιγµή είναι στα δι-
καστήρια. Το αν ένας εργαζόµενος έχει εµπιστοσύνη να πάει στα
δικαστήρια ή στην Επιθεώρηση Εργασίας εσάς πρέπει να προ-
βληµατίσει. Όµως, µην µπούµε τώρα σε αυτή τη συζήτηση, γιατί
δεν είναι αυτό το ζήτηµα. Εσείς νοµοθετείτε. Την Επιθεώρηση
Εργασίας την κάνατε ανεξάρτητη αρχή και µειώσατε και τα πρό-
στιµα. Όµως, την κάνατε ανεξάρτητη αρχή, δηλαδή να λέτε «δεν
φταίω εγώ, µια ανεξάρτητη αρχή είναι, πηγαίνετε».

Το ζήτηµα είναι αν θα πάρετε κάποια νοµοθετική πρωτοβου-
λία. Μάλιστα µιλάµε -για να ξέρετε το ιστορικό- για εργαζόµενο
για τον οποίο όχι µόνο δεν υπήρχε κανένα παράπονο για την ερ-
γασία του, αλλά, αντιθέτως, η διοίκηση είχε αναφέρει ότι τη δου-
λειά του συγκεκριµένου απολυµένου τη χαρακτηρίζει υψηλός
επαγγελµατισµός. Υψηλός επαγγελµατισµός, βαριά ασθένεια,
απόλυση!

Και το πολύ απλό ερώτηµα είναι αν θα δεχτούµε ότι σε µια τέ-
τοια περίπτωση το βάρος της απόδειξης θα βαρύνει τον εργα-
ζόµενο. Το βάρος τού να πάει στα δικαστήρια θα βαρύνει τον
εργαζόµενο.

Ξέρετε κάτι, κύριε Υφυπουργέ; Οι εργασιακές σχέσεις δεν

είναι συνδροµή στο «NETFLIX». Δεν την κόβεις όποτε θέλεις.
Εξαρτάται η ζωή των ανθρώπων από αυτή τη σχέση. Και ένας άν-
θρωπος σε µια τόσο κρίσιµη στιγµή της ζωής του βρέθηκε µόνος
του απέναντι σε ένα νοµοθετικό πλαίσιο ελλιπές και µια εργοδο-
σία η οποία προσπαθεί να τον εξοντώσει. Και επειδή όλα συν-
δυάζονται -από το µερικό µπορούµε να πάµε στο γενικό- η
διάλυση των εργασιακών σχέσεων, η απουσία των συλλογικών
συµβάσεων αποτυπώνεται στους µισθούς.

Βγήκε τις προηγούµενες µέρες η µελέτη του ΚΕΠΕ, που λέει
ότι η χώρα είναι στον πάτο των είκοσι επτά της ΕΕ -κάτω και από
τη Βουλγαρία- στο µέσο ωροµίσθιο. Και τι έκανε η Κυβέρνηση;
Έβγαλε τον κ. Σκέρτσο να αµφισβητήσει τα στοιχεία.

Δεν θυµάµαι άλλη φορά όσο διαβάζω, καταλαβαίνω, µελετώ
πράγµατα για την πολιτική ζωή της χώρας Υπουργό να αµφισβη-
τούσε όχι µία πρόταση πολιτικής, αλλά τα στοιχεία του ΚΕΠΕ.

Και ότι αµφισβητείτε τα στοιχεία του ΚΕΠΕ δείχνει ένα
πράγµα, ότι δεν θέλετε να κάνετε κάτι για να αλλάξετε αυτή την
πραγµατικότητα. Γι’ αυτό αµφισβητείτε τα στοιχεία. Και δεν θέ-
λετε να αλλάξετε αυτή την πραγµατικότητα, γιατί αυτή είναι η
ουσία της πολιτικής σας, µία ελληνική οικονοµία η οποία τα πη-
γαίνει πάρα πολύ καλά στην κερδοφορία, αλλά πάρα πολύ
άσχηµα στους µισθούς. Είµαστε τρίτοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση
ως ποσοστό του ΑΕΠ, όµως οι µισθοί ως ποσοστό του ΑΕΠ είναι
δεύτεροι από το τέλος. Αυτό αποτυπώνεται και στα συγκεκρι-
µένα παραδείγµατα. 

Άρα, για να κλείσω, λέµε το εξής. Εµείς λέµε ότι σοβαροί λόγοι
υγείας, όπως στο συγκεκριµένο περιστατικό που µιλάµε για καρ-
κινοπαθείς, έπρεπε ξεκάθαρα, ρητά, να ορίζονται ως περιστατικά
που η απόλυση θα είναι άκυρη και το βάρος της απόδειξης θα
πρέπει να πέφτει στον εργοδότη. Και, επίσης, ζητάµε και διεκδι-
κούµε να επανέλθει και ο βάσιµος λόγος απόλυσης, που ήταν µία
από τις πρώτες διατάξεις που καταργήσατε το 2019 µε το που
αναλάβατε -όχι εσείς προσωπικά, η Κυβέρνησή σας-, που ακρι-
βώς έδινε την ευθύνη για την τεκµηρίωση της απόλυσης στην ερ-
γοδοσία. 

Ξέρουµε ότι δεν θα τα κάνετε, γιατί αυτό σηµαίνει µία εντελώς
διαφορετική πολιτική. Θα συνεχίσουµε, όµως, να παλεύουµε µαζί
µε τον κόσµο της εργασίας, ακριβώς για να ανατραπεί αυτή η
πολιτική, που έχει φέρει τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Έλεγα ότι θα µπαίναµε σε λίγο πιο
παραγωγική συζήτηση για το ζήτηµα αυτό, γιατί πράγµατι είναι
πολύ ενδιαφέρον και έχει πολλές νοµικές πλευρές. Εγώ θα προ-
σπαθήσω να το κάνω. Βεβαίως, δεν θέλω να µπω στον πειρασµό
να απαντήσω σε αυτά τα οποία ακούγονται περί Βουλγαρίας. Δεν
υπάρχει κανένα ζήτηµα σύγκρισης. 

Κύριε συνάδελφε, τα επίσηµα στοιχεία σάς τα έχει δώσει και
η Κυβέρνηση. 

Ο κατώτατος µισθός στη Βουλγαρία είναι 477 ευρώ. Σε εµάς
είναι 830 ευρώ. Αφήνω το πόσο τον είχατε αφήσει εσείς. Αλλά η
σκέψη µας είναι να πάει πολύ ψηλότερα. Και θα πάει πολύ ψη-
λότερα, γιατί ακριβώς υπάρχει αυτή η Κυβέρνηση, που πραγµα-
τικά ενδιαφέρεται για τους εργαζόµενους και όχι να λέει ότι
ενδιαφέρεται για τους εργαζόµενους και να έχει υποκατώτατους
µισθούς. 

Το θέµα είναι ότι στην Ελλάδα ο κατώτατος µισθός, σύµφωνα
µε τα επίσηµα στοιχεία, είναι στην ενδέκατη θέση στις είκοσι δύο
χώρες που έχουν θεσµοθετηµένο κατώτατο µισθό. Αυτό το λέω
για την αποκατάσταση της αλήθειας. 

Μπαίνω τώρα, όµως, στην ουσία. Και εσείς παραδεχτήκατε ότι
δεν έχει υπάρξει καταγγελία. Και το θεωρώ σηµαντικό για την εκ-
κίνηση -το είπα και πριν- νοµικών διαδικασιών, αλλά και την εκκί-
νηση και των θεσµοθετηµένων οργάνων που έχουµε ως πολιτεία,
ως Υπουργείο Εργασίας. Και βεβαίως, µε µια Ανεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας -δεν ξέρω αν είστε εναντίον-, γιατί αυτό
σηµαίνει αναβάθµιση. Όταν είσαι ανεξάρτητη αρχή, υπάρχει ανα-
βάθµιση. Αλλά αυτή είναι µια διαφορετική άποψη που έχετε. Δεν
θέλω να κάνω τώρα τη συζήτηση, γιατί ξέρω ότι δεν έχετε δι-
καίωµα να τριτολογήσετε. 
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Ας πάµε, λοιπόν, τώρα στην εξειδίκευση του νοµικού πλαισίου,
γιατί αυτό έχει σηµασία, αυτό το οποίο αναφέρατε, να δούµε δη-
λαδή την επάρκεια ή όχι του νοµικού πλαισίου. 

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο χρόνο. Θα τελειώσω σύν-
τοµα, αλλά θα χρειαστώ λίγο χρόνο. 

Το άρθρο 66 του ν.4808 του 2021, που τροποποιήθηκε µε το
άρθρο 17 του ν.5053 του 2023, το οποίο και εσείς αναφέρατε
στην ερώτησή σας, αφορά την ακυρότητα της καταγγελίας σύµ-
βασης εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρόνου από τον εργο-
δότη. 

Με τη διάταξη αυτή διακρίνονται µεταξύ των ελαττωµατικών
απολύσεων αυτές που απαγορεύονται ρητώς στον νόµο και οι
λοιπές. Από την αιτιολογική έκθεση του νόµου προκύπτει ότι δεν
απαιτείται -προσέξτε- η πολύ λιγότερο βέβαιη κρίση µέσω του
άρθρου 281, στην οποία µπορεί να υπεισέρχονται και άλλα κρι-
τήρια που µπορεί να καταλήξουν εις βάρος του εργαζοµένου,
αλλά και προβλέπεται ρητά η αντιστροφή του βάρους της από-
δειξης υπέρ του εργαζοµένου µε τροποποίηση των κοινών δια-
τάξεων της πολιτικής δικονοµίας. 

Με λίγα λόγια, ο εργαζόµενος που ισχυρίζεται ότι η απόλυσή
του έγινε για έναν από τους λόγους της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 66 αρκεί να αποδείξει πραγµατικά περιστατικά ικανά να
στηρίξουν την πεποίθηση ότι η απόλυση έγινε για τον επικαλού-
µενο λόγο. Σε µια τέτοια περίπτωση εναπόκειται στον εργοδότη
να αποδείξει ότι η απόλυσή του δεν έγινε για τον λόγο αυτό. 

Αφ’ ενός γίνεται ενδεικτική αναφορά όσων απαγορεύονται µε
ρητή νοµοθετική διάταξη ήδη και πριν την ισχύ του εν λόγω
νόµου, αλλά αφ’ ετέρου προστίθενται και λόγοι που σχετίζονται
µε την εφαρµογή του εν λόγω νόµου: απόλυση για την άσκηση
δικαιώµατος αποσύνδεσης, συµφιλίωση οικογενειακής και επαγ-
γελµατικής ζωής και άλλα. Εισάγεται επίσης η απαγόρευση και
είναι άκυρη κάθε απόλυση που γίνεται ως αντίδραση για την
άσκηση οποιουδήποτε νόµιµου δικαιώµατος του εργαζοµένου. 

Δεύτερον, ένα ακόµη βήµα νοµοθετικό που ενισχύει την προ-
στασία των εργαζοµένων -κύριε Πρόεδρε, αυτό είναι καλό να το
ακούσουν και οι εργαζόµενοι- είναι το εξής. Σύµφωνα µε τη διά-
ταξη της παραγράφου 2 του άρθρου 66 προβλέπεται ότι αν κατ’
αρχήν αποδειχθούν πραγµατικά περιστατικά που οδηγούν στο
συµπέρασµα ότι η απόλυση είναι απαγορευµένη, ο εργοδότης
φέρει το βάρος να ανατρέψει αυτό το τεκµήριο. 

Συνεπώς, µε βάση τις διατάξεις αυτές, είναι πλέον πολύ δύ-
σκολο για τον εργοδότη να απειλήσει αµέσως ή εµµέσως τον ερ-
γαζόµενο µε απόλυση σε περίπτωση που ο εργαζόµενος ασκήσει
νόµιµο δικαίωµά του, καθώς πλέον προβλέπεται ρητή ακυρότητα
σε µια τέτοια περίπτωση, δηλαδή καθιερώνεται εκ πρώτης
όψεως απόδειξη για τις περιπτώσεις αυτές. Έτσι, εάν ο εργαζό-
µενος αποδείξει ότι ενάσκησε κάποιο νόµιµο δικαίωµα, δηλαδή -
για να το πούµε απλά στον κόσµο- προσέφυγε στην Επιθεώρηση
Εργασίας για να ζητήσει δεδουλευµένα και πολύ σύντοµα µετά
την καταγγελία απολύθηκε, θα πετύχει να αναγνωριστεί η ακυ-
ρότητα της απόλυσής του, εκτός εάν ο εργοδότης αποδείξει -
προσέξτε- µε θετικό τρόπο είτε ότι η απόλυση έγινε για κάποιον
άλλον λόγο είτε ότι η ενάσκηση νοµίµου δικαιώµατος δεν σχετί-
ζεται µε την απόλυση. 

Η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εργασίας έχει εκδώσει
και σχετική εγκύκλιο για το θέµα, µε την οποία δίνονται οδηγίες
για την ορθή εφαρµογή του νόµου και µάλιστα -αυτό έχει σηµα-
σία- διευκρινίζει περιπτώσεις άκυρων απολύσεων που οφείλονται
σε δυσµενή διάκριση εις βάρος του εργαζοµένου σε ενάσκηση
νοµίµων δικαιωµάτων του, απολύσεις εγκύων, στρατευµένων,
συνδικαλιστών και άλλα. Υπάρχει συγκεκριµένη εγκύκλιος.

Να πάµε και στο ζήτηµα που αναφέρεστε σχετικά µε το αν
προστατεύεται ένας εργαζόµενος που είναι ασθενής και απου-
σιάζει επί µακρόν από την εργασία του. Η απάντηση είναι ότι
έχουµε ισχυρές πρόνοιες στον νόµο. Σε εφαρµογή αυτών υπάρ-
χει πλήθος δικαστικών αποφάσεων που έχουν αποφανθεί σχε-
τικά, καταγγελία της σύµβασης εργασίας του ασθενήσαντος
µισθωτού που δεν µπορεί να λειτουργήσει ως κύρωση σε βάρος
αυτού, οι οποίες απουσίες έλαβαν χώρα στο παρελθόν. Υπάρχει
η αρεοπαγίτικη απόφαση 1759. Έχει κριθεί, επίσης, καταχρη-
στική η καταγγελία µισθωτού επιδεικνύοντα ζήλο, αυταπάρνηση,

εντιµότητα, εργατικότητα και αποδοτικότητα υποβληθέντος σε
εγχείρηση –νοµολογηµένο- ανοικτής καρδιάς, γενοµένη µάλιστα
υπό συνθήκες µειωτικές της προσωπικότητας του εργαζοµένου.

Άκυρη είναι και η καταγγελία, όταν υπαγορεύεται από στενό
και στυγνό κακώς εννοούµενο επαγγελµατικό συµφέρον, µε
σκοπό την απαλλαγή από τον ασθενή και µη παραγωγικό πλέον
εργαζόµενο και καθώς επιλέχθηκε το έσχατο µέτρο της απόλυ-
σης του µισθωτού, ενώ υπήρχε δυνατότητα τοποθέτησής του σε
άλλη θέση µε λιγότερα υπεύθυνα καθήκοντα. Απόφαση του Εφε-
τείου Αθηνών.

Συνοψίζοντας, κύριε Πρόεδρε –και κλείνω-, έχουµε ένα νοµικό
πλαίσιο που είναι προστατευτικό για τις απολύσεις. Είναι ένα
πλαίσιο εναρµονισµένο µε το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και τον ευρω-
παϊκό κοινωνικό χάρτη. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Κωδικοποιεί
τους λόγους ακυρότητας µε ρητή αναφορά στην εκδικητική από-
λυση -αυτό κρατήστε, κύριε συνάδελφε- και δίνεται η δυνατό-
τητα στον εργαζόµενο να προσφεύγει στους θεσµούς, όπως
είναι η ανεξάρτητη αρχή, η Επιθεώρηση Εργασίας και προφανώς
και τα δικαστήρια. Και µην ξεχνάτε ότι σήµερα -γιατί κάναµε και
πριν αναφορά- η Επιθεώρηση Εργασίας είναι αναβαθµισµένη ως
ανεξάρτητη, πλέον, αρχή.

Από την άλλη, κύριε συνάδελφε, δεν σας κρύβω ότι η πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου είναι πάντα στη διάθεσή σας να συζητή-
σουµε οποιαδήποτε αλλαγή, οποιαδήποτε άλλη ιδέα ή πρόταση
-εγώ το λέω µε πολύ ξεκάθαρο τρόπο και ειλικρινώς απέναντί
σας- µε την οποία να µπορούµε να βελτιώσουµε το πλαίσιο. Ξέρω
ότι στο κόµµα σας υπάρχουν πάρα πολλοί άξιοι συνάδελφοι και
πέρα από εσάς, οι οποίοι γνωρίζουν τα ζητήµατα. Η συµβολή σας
θα είναι επιβοηθητική. Είµαστε εδώ για οποιαδήποτε πρόταση,
πάντα βεβαίως µε σεβασµό των απόψεων όλων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα συζητηθεί η δεύ-

τερη µε αριθµό 4057/1-4-2024 ερώτηση του κύκλου των αναφο-
ρών και ερωτήσεων της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Θεανώς Φω-
τίου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε
θέµα: «Να µπορούν οι νέοι πτυχιούχοι που παρακολουθούν µε-
ταπτυχιακές σπουδές να εγγράφονται στα Μητρώα Ανέργων της
Δηµόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ)».

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η ερώτηση που κατατέθηκε την 1η Απριλίου

και δεν απαντήθηκε αφορά στο αν προτίθεστε καθαρά εσείς να
διορθώσετε µε νοµοθετική παρέµβαση µια µεγάλη αδικία που
υφίστανται χιλιάδες πτυχιούχοι, οι οποίοι παρακολουθούν µετα-
πτυχιακές σπουδές στα δηµόσια πανεπιστήµια. Η αδικία είναι ότι
δεν τους επιτρέπεται να εγγραφούν στα µητρώα ανέργων της
ΔΥΠΑ –πρώην ΟΑΕΔ- κατά τη διάρκεια των µεταπτυχιακών τους
σπουδών. Η ΔΥΠΑ τούς επιτρέπει να εγγραφούν µόνο αν πιά-
σουν δουλειά οπουδήποτε πριν εγγραφούν στο µεταπτυχιακό
πρόγραµµα και απολυθούν κατά τη διάρκειά του.

Σε τι ωφελούνται τώρα οι νέοι επιστήµονες αυτοί, µπαίνοντας
µε αυτόν τον τρόπο στα µητρώα ανέργων της ΔΥΠΑ; Να µπο-
ρούν να ενταχθούν στα ειδικά προγράµµατα επιδότησης πρώτης
θέσης εργασίας ή στα προγράµµατα νέων επιστηµόνων. Γιατί,
βέβαια, δεν υπάρχει θέµα, γιατί δεν δικαιούνται προφανώς το
επίδοµα ανεργίας. Άρα δεν µπαίνει τέτοιο θέµα. Αν, όµως, ένας
πτυχιούχος είναι, ήδη, µεταπτυχιακός σπουδαστής έστω και για
ένα µήνα και θέλει να γραφτεί στο µητρώο ανεργίας, του απα-
γορεύεται αυτό. Γιατί; Γιατί η ΔΥΠΑ λέει ότι αν ξεκινήσεις τις µε-
ταπτυχιακές σου σπουδές χωρίς να έχεις γραφτεί πιο µπροστά
στα µητρώα της ανεργίας, είσαι φοιτητής και προστατευόµενο
µέλος της οικογένειάς σου. Άρα δεν έχεις ανάγκη να εργαστείς.
Ενώ ο διπλανός συµφοιτητής σου στο µεταπτυχιακό που γρά-
φτηκε ήδη στο µητρώο της ΔΥΠΑ πριν ξεκινήσει το µεταπτυχιακό
του, δεν θεωρείται φοιτητής ούτε προστατευόµενο µέλος. Σας
φαίνεται αυτό δίκαιο; Σας φαίνεται αυτό λογικό; Μήπως εδώ κάτι
άλλο έχουµε; Έχουµε φοιτητές δύο ταχυτήτων.

Στην πραγµατικότητα υπάρχει τρία σε ένα. Υπάρχει ένας πα-
ραλογισµός, υπάρχει µια υποκρισία και µια δήθεν άγνοια του
κράτους για το γεγονός ότι το κόστος των µεταπτυχιακών σπου-
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δών που πλέον θεσµοθέτησε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας στα δηµόσια πανεπιστήµια έχει ανέβει στον Θεό. Θα πω πα-
ραδείγµατα στη δευτερολογία. Αυτά σε συνδυασµό µε την κρίση
ακρίβειας και την εργασιακή επισφάλεια της οικογένειας µπο-
ρούν να αναγκάσουν ένα µεταπτυχιακό φοιτητή να διακόψει τις
σπουδές του. Παράδειγµα; Φανταστείτε ο προηγούµενος πατέ-
ρας καρκινοπαθής που απολύθηκε –της ερώτησης του κόµµατός
µας από τον κ. Ηλιόπουλο µόλις πριν- να έχει έναν γιο που είναι
στα µεταπτυχιακά. Θα σταµατήσει αυτός τα µεταπτυχιακά γιατί
δεν θα έχει ούτε ένα ευρώ να πληρώνει από δω και ύστερα; Άρα
αδικεί κατάφωρα όσους φοιτητές χρειάζεται να εργαστούν -γιατί
κάτι τους έτυχε- και να χρηµατοδοτήσουν τις µεταπτυχιακές του
σπουδές, ενώ όσοι έχουν χρήµατα να πληρώνουν για τα παιδιά
τους δεν υπάρχει πρόβληµα.

Κύριε Υφυπουργέ, ρωτώ. Ξέρετε µήπως να µας πείτε πόσοι
από τους ογδόντα τρεις χιλιάδες εν ενεργεία µεταπτυχιακούς
φοιτητές είναι εγγεγραµµένοι στο µητρώο ανέργων της ΔΥΠΑ;
Μήπως ελάχιστοι; Ρωτήσατε µε την ευκαιρία της ερώτησής µου;
Μήπως ακριβώς αυτός είναι ο λόγος της απαγόρευσης εγγρα-
φής τους; Δηλαδή, για να µην εµφανιστεί στο Θεό η ανεργία των
νέων στη ΔΥΠΑ; Γιατί για την ΕΛΣΤΑΤ ξέρουµε ότι ενώ το γενικό
είναι 9,9 στο σύνολο είναι 20% η ανεργία των νέων.

Άρα σας ρωτώ: θα αναλάβετε νοµοθετική πρωτοβουλία, ώστε
όλοι οι µεταπτυχιακοί φοιτητές να έχουν δικαίωµα εγγραφής
οποτεδήποτε στα µητρώα ανέργων επιστηµόνων της ΔΥΠΑ; Θα
µπορούν να έχουν πρόσβαση σε όλα τα σχετικά προγράµµατα
εξεύρεσης εργασίας ανάλογης µε τα προσόντα τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Αξιότιµη κυρία συνάδελφε, πραγ-
µατικά η ερώτησή σας έχει πολύ ενδιαφέρον. Είναι σηµαντική.
Είναι ένα θέµα, το οποίο γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Το είχατε
χειριστεί συνολικά ως Υπουργείο Εργασίας, όχι προσωπικά. Θα
κάνουµε και µια πιο εξειδικευµένη αναφορά σε αυτό. Πάντα λέω
ότι τέτοιες απόψεις ή ζητήµατα µπορούµε να τα προσεγγίσουµε.
Βεβαίως έχουν µια σκληρή νοµική διάσταση και ένα καλό κανο-
νιστικό πλαίσιο πολύ συγκεκριµένο. Από εκεί και πέρα να δούµε
περαιτέρω τι συζήτηση µπορεί να γίνει. Χωρίς να θέλω να εξειδι-
κεύσω ιδιαίτερα το νοµικό πλαίσιο, επιτρέψτε µου, όχι µόνο προς
ενηµέρωση δική σας, γιατί, προφανώς, εσείς ξέρετε τα θέµατα,
αλλά γενικότερα, καθώς µας ακούν και οι φοιτητές και όλος ο
κόσµος, να οριοθετήσουµε το πλαίσιο της συζήτησης και βε-
βαίως την απάντηση προς εσάς και να ξεκαθαρίσουµε το εξής.

Σε παγκόσµιο επίπεδο αλλά κυρίως σε κοινοτικό, γιατί στο
πλαίσιο της δικής µας έννοµης τάξης µάς επηρεάζει το Κοινοτικό
Δίκαιο, οι φοιτητές για να µπορούν να εγγραφούν στα µητρώα
ανεργίας θα πρέπει να είναι άµεσα διαθέσιµοι προς εργασία, να
αναζητούν ενεργά απασχόληση, δηλαδή να έχουν πραγµατοποι-
ήσει συγκεκριµένες ενέργειες µε σκοπό την εξεύρεση απασχό-
λησης.

Αναφέροµαι προφανώς στην παράγραφο 1 του παραρτήµατος
1 του ευρωπαϊκού κανονισµού, είναι ο 1897/2000 όπου λέει τα
εξής: Άνεργοι είναι τα άτοµα ηλικίας δεκαπέντε έως εβδοµήντα
τεσσάρων ετών, τα οποία α) δεν είχαν εργασία κατά την εβδο-
µάδα αναφοράς, δηλαδή δεν είχαν ούτε µισθωτή εργασία ούτε
µη µισθωτή εργασία, β) ήταν διαθέσιµοι για εργασία, δηλαδή για
έναρξη δραστηριότητας ως µισθωτή ή µη µισθωτή εντός δύο
εβδοµάδων από την εβδοµάδα αναφοράς, γ) αναζητούσαν
ενεργά απασχόληση, δηλαδή είχαν πραγµατοποιήσει συγκεκρι-
µένες ενέργειες µε σκοπό την εξεύρεση µισθωτής ή µη µισθωτής
απασχόλησης για περίοδο τεσσάρων εβδοµάδων που λήγει στο
τέλος της εβδοµάδας αναφοράς ή τα οποία είχαν βρει εργασία
και θα την άρχιζαν εντός τριών µηνών το πολύ.

Παράγραφος 2 του ίδιου ευρωπαϊκού κανονισµού: Η εκπαί-
δευση και η κατάρτιση θεωρούνται ως µέσα βελτίωσης της απα-
σχολησιµότητας, αλλά δεν αποτελούν µεθόδους αναζήτησης
εργασίας. Τα άτοµα χωρίς εργασία που συµµετέχουν σε σπου-
δές ή κύκλους κατάρτισης δεν θεωρούνται άνεργα, παρά µόνο
–και εδώ βεβαίως είναι η ουσία- εάν είναι διαθέσιµα για εργασία

και σε αναζήτηση εργασίας, σύµφωνα µε τους ορισµούς των ση-
µείων 1, το στοιχείο β’ και γ’. 

Από την ερµηνεία των διατάξεων του ευρωπαϊκού κανονισµού,
κυρία συνάδελφε, συνάγεται ότι ένας φοιτητής σπουδαστής δεν
µπορεί να θεωρηθεί άνεργος ακόµα και όταν για πρώτη φορά
εµφανίζεται να ανταποκρίνεται στα στοιχεία β’ και γ’ του ευρω-
παϊκού ορισµού της ανεργίας, να είναι δηλαδή και διαθέσιµος
για απασχόληση και να αναζητά ενεργά απασχόληση. Θα πρέπει
δηλαδή, αυτός να έχει ήδη εργαστεί, να έχει βρεθεί κατόπιν
χωρίς εργασία, ώστε να µπορούν να συντρέξουν σε αυτόν οι
προϋποθέσεις, όπως ανέφερα πριν των στοιχείων β’ και γ’. Και
προσέξτε αυτά τα λέει ο κανονισµός, που όπως πολύ καλά γνω-
ρίζετε, κυρία συνάδελφε, και προφανώς κληθήκατε και εσείς να
τα εφαρµόσετε και θα συζητήσουµε και περαιτέρω για όλο αυτό,
έχει τη δική του δεσµευτικότητα και στο Εθνικό µας Δίκαιο.

Αφού σας παρέθεσα λοιπόν, το κανονιστικό πλαίσιο, θέλω στη
συνέχεια και αφού σας ακούσω µε πολύ µεγάλη προσοχή να
δούµε και το κανονιστικό πλαίσιο και πώς αξιολογούµε αυτό το
κανονιστικό πλαίσιο και στο πλαίσιο του κανονιστικού πλαισίου
τι προτάσεις µπορούµε να συζητήσουµε. Θα έχουµε τη δυνατό-
τητα, αφού ακούσω µε προσοχή επί του κανονιστικού πλαισίου,
να έχουµε έναν γόνιµο διάλογο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Φω-

τίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υφυπουργέ, να θεωρήσω

από την απάντησή σας ότι είστε πρόθυµος να βρείτε νοµοθετική
λύση, εντός του πλαισίου. Και εγώ αυτό σας ζητώ. Εντός του
πλαισίου να βρείτε νοµοθετική λύση για να άρουµε µια αδικία.
Ποια αδικία; Την είπα. Ότι έχουµε µεταπτυχιακούς φοιτητές δύο
ταχυτήτων. Εκείνοι οι οποίοι πριν τα µεταπτυχιακά τους γράφτη-
καν στα µητρώα της ΔΥΠΑ, είναι από τα µητρώα της ΔΥΠΑ εγγε-
γραµµένοι και άρα ωφελούνται είτε από τα προγράµµατα ή
οτιδήποτε, ακόµη και αν απολυθούν ή αν δεν έχουν απολυθεί.
Και εκείνοι οι οποίοι ξεκίνησαν τα µεταπτυχιακά τους, τους συ-
νέβη κάτι φοβερό στον δρόµο και δεν µπορούν να συνεχίσουν
µε τίποτα τα µεταπτυχιακά τους.

Και σας λέω, ξέρετε πολύ καλά ότι µε αυτό τον τρόπο ευνο-
ούνται τα παιδιά που έχουν οικογένειες που αντέχουν να πληρώ-
νουν τα µεταπτυχιακά. Γιατί ίσως -και δεν είναι της αρµοδιότητάς
σας, κύριε Υφυπουργέ-, δεν γνωρίζετε τι συµβαίνει στα µεταπτυ-
χιακά αυτή τη στιγµή. Είπατε δύο πράγµατα. Το ένα είναι να
δούµε αν εντός πλαισίου µπορούµε να βρούµε αυτή τη ρωγµή,
ώστε να κατοχυρώσουµε αυτό που θεωρείτε και εσείς δίκαιο. Και
το δεύτερο είναι αν µπορούν ενώ κάνουν µεταπτυχιακά, να ερ-
γάζονται κιόλας. Αυτά τα δύο δεν είπατε; Άρα τα κατάλαβα καλά.

Σας λέω, λοιπόν, ότι στα πανεπιστήµια επειδή τα αφήσατε
χωρίς σηµαντική αύξηση των προϋπολογισµών τους, τα οδηγή-
σατε να απαιτούν δίδακτρα για να µπορούν να επιβιώσουν τα µε-
ταπτυχιακά τους. Να σας δώσω εγώ µερικά στοιχεία τα οποία θα
τα καταθέσω, όπως και τα προηγούµενα της ΕΛΣΤΑΤ.

Σήµερα στην Ελλάδα, κύριε Υφυπουργέ, έχουµε τριακόσιες
ογδόντα χιλιάδες ενεργούς προπτυχιακούς φοιτητές. Ενεργούς,
όχι αυτούς που λιµνάζουν. Στα δηµόσια AEI ογδόντα τρεις χιλιά-
δες µεταπτυχιακούς, κύριε Πρόεδρε, και τριάντα µία χιλιάδες
οκτακόσιους υποψήφιους διδάκτορες.

Όπως έχουν τα πράγµατα στην αγορά εργασίας, ξέρετε πολύ
καλά ότι για τους πτυχιούχους των δηµόσιων πανεπιστηµίων
είναι πολύ σηµαντικό να έχουν µεταπτυχιακό τίτλο. Δυστυχώς,
όµως, οι µεταπτυχιακές σπουδές είναι πλέον ακριβές. Έτσι οτι-
δήποτε συµβεί στην οικογένεια -παραδείγµατος χάριν ο καρκι-
νοπαθής πατέρας, που απολύθηκε και απολύθηκε χωρίς
καρκινοπάθεια- µπορεί να τινάξει στον αέρα τον οικονοµικό προ-
γραµµατισµό και τη δυνατότητα των φοιτητών-µελών της να κά-
νουν µεταπτυχιακές σπουδές.

Σας λέω, λοιπόν, εδώ τα εξής: Τα περισσότερα προγράµµατα
και θα αναφέρω όλα τα προγράµµατα, έχουν διάρκεια -θα σας
θα καταθέσω να τα έχετε- τριών έως τεσσάρων εξαµήνων. Δεν
είναι ενός χρόνου. Τα περισσότερα είναι τριών έως τεσσάρων
εξαµήνων. Πολύ µεγάλος χρόνος που µπορεί να σου συµβεί κάτι
ως οικογένεια και πρέπει να το αντιµετωπίσεις. Το ΕΚΠΑ έχει τρία
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εξάµηνα 7.000 ευρώ, Στρες και Υγεία, τέσσερα εξάµηνα, 8.000
ευρώ, Αρχαιολογία της Ελλάδος, 6.000 ευρώ, Εφαρµοσµένη Λο-
γιστική και Ελεγκτική, τέσσερα εξάµηνα, 7.400 ευρώ, Αρχαιολο-
γία και Γεωεπιστήµες, τρία εξάµηνα, 6.000 ευρώ, Διεθνές
Ευρωπαϊκό Δίκαιο, 4.800 ευρώ, Ποσοτική Επενδυτική, τρία έως
τέσσερα εξάµηνα, 4.800 έως 6.000 ευρώ, Κλινική Νευροψυχολο-
γία, τέσσερα εξάµηνα, 5.000 ευρώ, νέες Χειρουργικές Τεχνολο-
γίες, τέσσερα εξάµηνα, 5.500 ευρώ, Στρατηγικές Διαχείρισης
Περιβάλλοντος Καταστροφών, τρία εξάµηνα, 4.800 ευρώ, Γεω-
γραφικά Συστήµατα Πληροφοριών, τέσσερα εξάµηνα, 5.000
ευρώ, Γεωπονικό Πανεπιστήµιο δύο έως τέσσερα εξάµηνα, 5.000
έως 9.000 ευρώ, Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων Τροφί-
µων και Γεωργίας, δύο έως τέσσερα εξάµηνα, 6.000 έως 6.500
ευρώ. Δύο µόνο απ’ όσα σας είπα είναι δύο εξάµηνα. Όλα τα
άλλα είναι τρία έως τέσσερα εξάµηνα και αυτό είναι το κόστος.
Το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, τέσσερα εξάµηνα, 8.000 ευρώ. Για
να µη µιλήσω για την Οδοντιατρική Σχολή του ΑΠΘ όπου τα µε-
ταπτυχιακά έχουν διάρκεια έξι έως επτά εξαµήνων και µε δίδα-
κτρα 15.000 έως 27.000 ευρώ. Άρα έχουµε µια νέα κατάσταση.
Αν διαβάσετε όλα αυτά που σας καταθέτω και σας παρακαλώ να
τα διαβάσετε, λένε ότι η φοίτηση µπορεί να γίνει ψηφιακά.

Άρα όλη η φοίτηση µπορεί να γίνεται και εργασία και φοίτηση.
Αλλά θα πρέπει αυτούς τους ανθρώπους που µε τόσο κόπο ανε-
βάζουν το επίπεδο της Ελλάδος, να τους βοηθήσετε, κύριε
Υπουργέ. Και αν όντως αυτά που είπατε τα εννοούσατε, θα
βρείτε τρόπο, διότι, όπως βλέπετε, είναι εφικτό στις συνθήκες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να µπορούµε µέσα στις ρωγµές, να
νοµοθετήσουµε γι’ αυτό. 

Εποµένως, περιµένω τη θετική σας απάντηση.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεανώ Φωτίου καταθέτει για

τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας µε άνεση,
όπως και η κ. Φωτίου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κυρία συνάδελφε, θα επαναλάβω
πως ακούω µε ενδιαφέρον αυτά που είπατε και ειδικά στη δευ-
τερολογία σας. Όµως για να µην υπάρχουν και παρερµηνείες,
ήµουν πάρα πολύ ξεκάθαρος σε αυτό που σας είπα και σας ζή-
τησα λίγη περισσότερη εξειδίκευση στο νοµικό πλαίσιο, αλλά δεν
την άκουσα την εξειδίκευση.

Όπως ανέφερα και στην πρωτολογία µου και έχοντας στο
µυαλό µας ως βασική σταθερά τον Ευρωπαϊκό Κανονισµό, περι-
γράφεται µε σαφήνεια το καθεστώς των φοιτητών και το κατά
πόσο αυτοί έχουν τη δυνατότητα να εγγραφούν στα µητρώα των
ανέργων. Και το επαναλαµβάνω, διότι άκουσα τις προτάσεις σας
και κρατάω κάποια από αυτά που είπατε, αλλά πρέπει να έχουµε
στη σταθερή βάση το ότι πρέπει να είναι διαθέσιµα για εργασία –
ωραία- και σε αναζήτηση εργασίας, όπως προβλέπει ο κανονι-
σµός. 

Και σας το λέω αυτό, γιατί στο πέρασµα των χρόνων -το ξέ-
ρετε και εσείς, ήσασταν στο Υπουργείο- η ΔΥΠΑ έχει δηµιουρ-
γήσει ένα πλαίσιο για συγκεκριµένες κατηγορίες φοιτητών,
δηλαδή φοιτητές ΑΜΕΑ, φοιτητές Ανοικτού Πανεπιστηµίου, τους
µαθητές Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας, µαθητές Νυχτερινών
Σχολών. 

Σας θυµίζω ότι και επί των ηµερών σας -είναι αυτό που είπα και
στην πρωτολογία- είχατε κάνει µια διευκρινιστική εγκύκλιο της Δι-
εύθυνσης Συντονισµού και Ανάπτυξης Δικτύου Υπηρεσιών Απα-
σχόλησης, είναι η 47275/2017, σύµφωνα µε την οποία -προσέξτε
τι είπατε- οι φοιτητές και οι σπουδαστές δεν θεωρούνται άνεργοι
και δεν µπορούν να εγγραφούν στα µητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ,
δεδοµένου ότι έχουν πρωταρχικά προσανατολιστεί στις σπουδές
τους και όχι στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Οπότε,
σαφώς και το καταλαβαίνω ότι και εσείς ήσασταν απόλυτα προ-
σανατολισµένοι στον κανονισµό, που προφανώς είµαστε και εµείς. 

Αυτό που το Υπουργείο έχει τη δυνατότητα να κάνει -και όπως
είπα και πριν το κάνετε και εσείς µε την εγκύκλιο σας και µε όσα
ρητά αναφέρατε- είναι να εναρµονιστούµε µε τον Ευρωπαϊκό Κα-

νονισµό, από τον οποίο καταλαβαίνετε ότι δεν µπορούµε ούτε να
εκφύγουµε, ούτε να τον αναιρέσουµε. Αυστηρώς σε αυτά το πλαί-
σιο, είµαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω συνεργασία, να
ακούσουµε προτάσεις και µε διάθεση συνεργασίας και γόνιµες
σκέψεις και απόψεις να δούµε αν µπορεί να διαµορφωθεί κάτι.
Χωρίς καµµία δέσµευση, το επαναλαµβάνω, διότι εγώ θέλω να
είµαι ειλικρινής απέναντί σας, γιατί είναι πολύ εξειδικευµένο το ζή-
τηµα. Είναι συγκεκριµένα και αυστηρά τα όρια του Ευρωπαϊκού
Κανονισµού, από τα οποία φοβάµαι ότι δεν µπορούµε να εκφύ-
γουµε και να τα αναιρέσουµε, όπως είπα και πριν διότι και εσείς
ακριβώς το ίδιο κάνατε το 2017, όταν βγάλατε την εγκύκλιο σας.
Θα δούµε την οποιαδήποτε πρόταση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πριν πάµε στην τελευ-

ταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση, να σας ανακοινώσω ότι δεν
θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης Υπουργού και Βουλευτή:

Η δεύτερη µε αριθµό 1320/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ – Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα: «Έν-
τονη αναστάτωση στην εκπαιδευτική κοινότητα της Δράµας από
τις συγχωνεύσεις σχολικών τµηµάτων σε δηµοτικά σχολεία».

Η έκτη µε αριθµό 1329/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Να µην πραγµατοποιηθούν οι συγχωνεύσεις τµηµάτων και να κα-
λυφθούν άµεσα όλα τα κενά σε εκπαιδευτικούς και βοηθητικό
προσωπικό».

Η πρώτη µε αριθµό 2769/23-1-2024 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Ανδρέα Παναγιω-
τόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παράνοµες µε-
τακινήσεις- τοποθετήσεις προϊσταµένων του Γενικού Νοσο-
κοµείου Θεσσαλονίκης «Ιπποκράτειο» και πειθαρχικές διώξεις».

Η πρώτη µε αριθµό 1327/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης
Νοτοπούλου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη επαναλειτουργίας των οικοτρο-
φείων για τη φιλοξενία κωφών και βαρηκόων µαθητών
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, σπουδαστών ΟΑΕΔ, ΣΑΕΚ και φοι-
τητών πανεπιστηµίων».

Η έβδοµη µε αριθµό 1330/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Πανώλη στα πρόβατα. Αιτίες, τρόποι αντιµετώπισης και ενίσχυ-
σης κτηνοτρόφων. Υπάρχει σχέδιο;».

Η τέταρτη µε αριθµό 1328/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Άµεση ενεργοποίηση και συστράτευση των φορέων στη Θεσ-
σαλία για να σταθεί όρθιος ο πρωτογενής τοµέας απέναντι στην
ανεξέλεγκτη εγκατάσταση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ)». 

Στην επόµενη και τελευταία για σήµερα, όπως προανέφερα,
επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ.
Βασίλειος - Πέτρος Σπανάκης και είναι η τρίτη µε αριθµό
1324/27-8-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Να αντιµετωπιστούν άµεσα τα σοβαρά
προβλήµατα του Γυµνασίου - Λυκείου Πόµπιας Φαιστού Ηρα-
κλείου Κρήτης».

Ορίστε, κύριε, Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, όπως ήδη είπε o κύριος Πρόεδρος η συζήτηση
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αφορά τα σοβαρά κτηριακά προβλήµατα του Γυµνασίου - Λυ-
κείου Πόµπιας Φαιστού Ηρακλείου Κρήτης, ενός από τα ιστορικά
εµβληµατικά σχολικά κτήρια της Κρήτης που λειτούργησε από
τις αρχές του προηγούµενου αιώνα και στο οποίο σήµερα φοι-
τούν µαθητές από την ενδοχώρα του Δήµου Φαιστού. 

Συγκεκριµένα, η επισκευή - αποκατάσταση του Γυµνασίου -
Λυκείου Πόµπιας έχει εξελιχθεί σε «γιοφύρι της Άρτας», αφού
για να ολοκληρωθούν οι σχετικές µελέτες χρειάστηκαν επτά ολό-
κληρα χρόνια. Ξεκίνησαν από το 2015 και το 2022 έγινε η επικαι-
ροποίηση, η συµπλήρωσή τους δηλαδή. Ενώ για τα 4
εκατοµµύρια ευρώ που είναι ο προϋπολογισµός για την πλήρη
αναβάθµιση του σχολικού συγκροτήµατος δεν υπάρχει δέ-
σµευση, δεν υπάρχει έγκριση χρηµατοδότησης, δεν υπάρχει
χρονοδιάγραµµα. 

Πρόκειται για ζήτηµα προκλητικής αδιαφορίας της σηµερινής
και των προηγούµενων κυβερνήσεων, αλλά και των περιφερει-
ακών και δηµοτικών αρχών, που έχει ως συνέπεια την πλήρη εγ-
κατάλειψη του κτηρίου και την ανεπίτρεπτη κατάσταση των
κτηριακών υποδοµών που δεν ανταποκρίνονται σε σύγχρονες και
ασφαλείς συνθήκες διδασκαλίας. 

Οι εξελίξεις αυτές για την αποκατάσταση του σχολείου της
Πόµπιας προκαλούν τη δικαιολογηµένη αγανάκτηση της τοπικής
κοινωνίας και της εκπαιδευτικής κοινότητας, αφού κινούνται στην
κατεύθυνση της αλληλοµετάθεσης -το γνωστό πινγκ-πονγκ- ευ-
θυνών µεταξύ κεντρικού και τοπικού κράτους και των ανέξοδων
υποσχέσεων χωρίς αντίκρισµα, τουλάχιστον µέχρι σήµερα, όπως
αυτές για την ένταξη του έργου στο ΕΣΠΑ 2021-2027.

Μάλιστα, οι απαντήσεις των Υπουργείων Παιδείας και Εσωτε-
ρικών σε σχετική ερώτηση του ΚΚΕ για το ίδιο θέµα στις 26 Σε-
πτεµβρίου του 2022, όχι µόνο δεν δίνουν λύση, αλλά
επιβεβαιώνουν τις αρνητικές συνέπειες της µετακύλισης της ευ-
θύνης της σχολικής στέγης στους δήµους, µε σκοπό την περαι-
τέρω µείωση των κρατικών δαπανών. 

Επιβεβαιώνεται, επίσης, για άλλη µια φορά ότι αυτά τα πολυ-
διαφηµισµένα χρηµατοδοτικά εργαλεία του ΕΣΠΑ, του Ταµείου
Ανάκαµψης και ούτω καθεξής, και οι υποσχέσεις για ένταξη του
σχολείου σε αυτά τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, παρά το ότι δη-
µιουργούνται από τον πλούτο της ανθρώπινης εργασίας -δηλαδή
ανήκουν στον λαό και πρέπει να χρηµατοδοτούν τις ανάγκες των
παιδιών της κοινωνίας- και τη φοροληστεία, δεν κατευθύνονται
ακριβώς για να καλύψουν αυτές τις ανάγκες, αλλά για να καλύ-
ψουν τις ανάγκες των επιχειρηµατικών σχεδιασµών. 

Ακόµη και οι όποιες παρεµβάσεις γίνονται στα σχολεία, αφο-
ρούν κυρίως ενεργειακή αναβάθµιση κτηρίων. Ουσιαστικά, δη-
λαδή, τα προγράµµατα αυτά αφορούν τόσο τη στήριξη της
λεγόµενης πράσινης ανάπτυξης, δηλαδή τις πράσινες µπίζνες. 

Με δεδοµένο, λοιπόν, ότι η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί
πλέον στο κτήριο δεν σηκώνει ούτε αναβολές, ούτε µετάθεση ευ-
θυνών, σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ: Ποια µέτρα θα πάρει η Κυ-
βέρνηση ώστε να δοθεί έκτακτη κρατική χρηµατοδότηση στο
ύψος των πραγµατικών αναγκών στον Δήµο Φαιστού, προκειµέ-
νου να αποκατασταθούν το σύνολο των επειγουσών αναγκών
από τις ζηµιές που έχουν προκληθεί στο σχολείο, οι οποίες είναι
πάρα πολλές, καθώς και για να χρηµατοδοτηθεί άµεσα η ανα-
γκαία πλήρης αποκατάσταση του κτηρίου, όπως προβλέπεται
από τη σχετική µελέτη, ώστε αυτό το ιστορικό κτήριο του Γυµνα-
σίου - Λυκείου Πόµπιας να ανταποκρίνεται σε όλες τις σύγχρονες
εκπαιδευτικές ανάγκες µαθητών και εκπαιδευτικών της τοπικής
κοινωνίας; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
Ο λόγος σε εσάς για την απάντησή σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε συνάδελφε, δεν θα αµφισβητήσω σε καµµία των πε-
ριπτώσεων το ενδιαφέρον σας το προσωπικό για την ιδιαίτερη
πατρίδα µας την Κρήτη και πολύ συγκεκριµένα για τα θέµατα τα
οποία αφορούν τη συγκεκριµένη περιοχή και µάλιστα ένα ιστο-
ρικό κτήριο, όπως είναι το κτήριο του Γυµνασίου - Λυκείου Πόµ-
πιας του Δήµου Φαιστού Κρήτης.

Όµως θα µου επιτρέψετε να σταθώ λίγο στο σκεπτικό της ερω-
τήσεώς σας και να σας δώσω µία προς µία τις απαντήσεις, έτσι

όπως αναπτύσσονται τα ερωτήµατα και το σκεπτικό. 
Πρώτα απ’ όλα καταλήγετε λέγοντας: «Ποια µέτρα θα πάρει η

Κυβέρνηση;» και προσπαθείτε µε τον τρόπο σας να υποβαθµί-
σετε και να υποτιµήσετε και να απαξιώσετε τη δουλειά της Κυ-
βέρνησης όσον αφορά στην εκπαίδευση και στα σχολικά µας
κτήρια. Και θα είµαι πολύ συγκεκριµένος κύριε συνάδελφε.

Και θέλω να σας πω ότι ως Υπουργείο Εσωτερικών για το Δήµο
Φαιστού του Νοµού Ηρακλείου Κρήτης έχουν δαπανηθεί πάνω
από 12,5 εκατοµµύρια ευρώ. Και ο πίνακας αυτός είναι στη διά-
θεσή σας. Πόσα χρήµατα είναι από τους ΚΑΠ για την κάλυψη
των λειτουργικών δαπανών των σχολείων µας; Σας λέω ενηµε-
ρωτικά ότι είναι ένα 1.958.000. Για την κάλυψη δαπανών εκτέλε-
σης έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων σας λέω ότι είναι
πάνω από 2,5 εκατοµµύρια ευρώ. Για την κάλυψη δαπανών επι-
σκευής και συντήρησης σχολικών κτηρίων σας λέω ότι είναι
πάνω από 564 χιλιάδες ευρώ. Από τον «ΦΙΛΟΔΗΜΟ» έχουµε και
για την πυροπροστασία των σχολικών µονάδων και γενικότερα
έχουµε χρηµατοδότηση όσον αφορά στο πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗ-
ΜΟΣ». Από το «Αντώνης Τρίτσης» έχουµε πάνω από 7 εκατοµµύ-
ρια και φυσικά από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
έχουµε πάνω από 250 χιλιάδες ευρώ. 

Άρα, λοιπόν, αν αθροίσουµε αυτά ξεπερνούν τα 12,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ και θα είναι στη διάθεσή σας στα Πρακτικά, όπου θα
καταθέσω τον σχετικό πίνακα.  Άρα, λοιπόν, απαντώ στη µεγάλη
εικόνα, στο τι κάνει η Κυβέρνηση για τα σχολικά κτήρια και για
τον συγκεκριµένο δήµο που αναφέρεστε, για τον Δήµο Φαιστού
και πολύ συγκεκριµένα για την περιοχή Πόµπια. 

Δεύτερον, απαξιώνετε και αµφισβητείτε την ευρωπαϊκή χρη-
µατοδότηση. Είναι µια ιδεολογική σας, κοµµατική σας, πολιτική
σας άποψη. Εµείς, φυσικά και διαφωνούµε, διότι έχουν χρηµα-
τοδοτηθεί από ευρωπαϊκά κονδύλια µια σειρά έργων. Σας λέω,
λοιπόν, ότι το έργο της αναβάθµισης του εκσυγχρονισµού του
σχολικού κτηρίου που αναφέρεστε, θα γίνει. Καθυστέρησε, διότι
δεν υπήρχαν οι µελέτες. Οι µελέτες ολοκληρώνονται. Είχα µία
τηλεφωνική επικοινωνία και µε τον δήµαρχο, που κάνει µια εξαι-
ρετική δουλειά, και µε τον περιφερειάρχη, που νοµίζω ότι γνωρί-
ζουµε όλοι πολύ καλά για το έργο και την προσφορά του
Περιφερειάρχη Κρήτης, όπου ο κρητικός λαός τον έχει επιβρα-
βεύσει πολλές φορές για τη δουλειά του. Και σας λέω, λοιπόν,
ότι το έργο αυτό πολύ σύντοµα η περιφέρεια θα το χρηµατοδο-
τήσει και θα ενταχθεί στο νέο ΕΣΠΑ που πρόκειται η περιφέρεια
να καταθέσει.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης για τη δευτερολογία του.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ,

πράγµα που φαίνεται, κολαούζο δεν θέλει. Το έργο, λοιπόν, της
Κυβέρνησης έχει κριθεί και έχει κριθεί και στον τοµέα της εκπαί-
δευσης, στην ανέγερση σχολικών κτηρίων, στις συντηρήσεις,
στην παλαιότητά τους, στην αδιαφορία που επιδεικνύει η Κυβέρ-
νηση και το Υπουργείο για την αποκατάσταση ζηµιών στα σχο-
λικά συγκροτήµατα. 

Θα σας πω, λοιπόν, ότι υπάρχει σχολείο που είναι σε κοντέινερ
από τον σεισµό του 2012. Είναι το σχολείο της Γαλιάς, το οποίο
έχω επισκεφθεί, το έχω δει. Είχαµε κάνει σχετικές κοινοβουλευ-
τικές παρεµβάσεις. Αφήστε τα, λοιπόν, αυτά. Η πραγµατικότητα
σας διαψεύδει. 

Και επειδή αναφέρετε διάφορα νούµερα, ποσά σε ευρώ κ.λπ.,
µπορείτε να µου κοστολογήσετε το ύψος των πραγµατικών αναγ-
κών που υπάρχουν σήµερα στα σχολεία για την ανέγερση σχο-
λικών κτηρίων, για τις υποδοµές τους, για τη συντήρηση των
σχολικών συγκροτηµάτων;

Πείτε µου, το έχετε κοστολογήσει και µας λέτε νούµερα; Είναι
ψίχουλα, είναι ψίχουλα µπροστά στις πραγµατικές ανάγκες που
έχουν σήµερα τα σχολεία και γι’ αυτό άλλωστε οι γονείς και του
σχολείου της Πόµπιας είναι αγανακτισµένοι και διαµαρτύρονται
για την κακή κατάσταση των κτηριακών υποδοµών. 

Είναι απαράδεκτο µαθητές και εκπαιδευτικοί να κάνουν µά-
θηµα σε επικίνδυνες, ανεπίτρεπτες συνθήκες, που ξεπερνούν τα
όρια µιας απλής υποβάθµισης. Είναι αποκαλυπτικές οι όποιες
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φωτογραφίες έχουν δηµοσιευθεί από γονείς στα τοπικά µέσα µα-
ζικής ενηµέρωσης, που µόνο ντροπή µπορούν να προκαλέσουν.
Και έρχεστε εδώ και µέµφεστε εµάς, το ΚΚΕ, ότι τάχα µου υπο-
βαθµίζουµε το έργο της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. 

Μπορείτε να µας πείτε γιατί εδώ και χρόνια υπάρχουν προβλή-
µατα διάβρωσης επιχρισµάτων, χρωµατισµών, µε υγρασία, µε
σπασµένα παράθυρα, µε κουφώµατα που αναγκάζουν µαθητές
να παγώνουν, τη σκάλα στην είσοδο του σχολείου να χρειάζεται
επισκευή, τα φθαρµένα µάρµαρα στα σκαλοπάτια µε τον κίνδυνο
ατυχηµάτων στους µαθητές µε την πιθανότητα να γλιστρήσουν
ανά πάσα στιγµή, που είναι µόνο ορισµένα από τα προβλήµατα
που καταγγέλλουν γονείς και µαθητές του σχολείου; Κι όλα αυτά
δεν καλύπτονται, για παράδειγµα, από τα 30.000 ευρώ που δε-
σµεύτηκε ο κύριος περιφερειάρχης προχθές ότι θα δώσει στο
σχολείο για να γίνει µια συντήρηση, όχι για το σύνολο των ζη-
µιών, όχι για το σύνολο των προβληµάτων που αντιµετωπίζει το
σχολείο, αλλά για ένα µέρος από αυτά. 

Και στο κάτω-κάτω, εσείς µιλάτε εκ µέρους του περιφερει-
άρχη; Είστε Υπουργός της Κυβέρνησης. Η ανάγκη να χρηµατο-
δοτήσετε τον δήµο για πολύ περισσότερα χρήµατα είναι
δεδοµένη. Θα πείτε κάτι γι’ αυτό; Θα αυξήσετε περαιτέρω τη
χρηµατοδότηση για να καλύψετε τις ανάγκες αυτού του σχο-
λείου, αλλά και όλα τα υπόλοιπα σχολεία; 

Και χαρακτηριστικό της επικινδυνότητας είναι και το γεγονός
από τις βροχές, που πριν από τρία χρόνια κατέρρευσε τοιχίο
στην αυλή του σχολείου, το οποίο, βέβαια, αποκαταστάθηκε
αφού έπεσε. Είναι λύση αυτή; Σας ρωτάω εσάς. Είναι λύση αυτή
οπότε καταρρέει κάτι να το διορθώνουµε εκ των υστέρων; Και
αν συµβεί το µοιραίο; 

Δεν γνωρίζετε ότι είναι σε έξαρση -λέτε ότι είστε από την
Κρήτη, που δεν έχω κανέναν λόγο να µην το πιστέψω- δεν ξέ-
ρετε, λοιπόν, ότι στο νησί µας υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα,
έντονη σεισµική δραστηριότητα και ανά πάσα στιγµή µπορεί να
γίνει ένας σεισµός και να πέσει το σχολείο; Αυτό δεν σας ενδια-
φέρει; 

Πόσα καλοκαίρια έχουν περάσει που το σχολείο είναι κλειστό
και δεν έχει πραγµατοποιηθεί κανένα από τα απαιτούµενα έργα
αποκατάστασης, µε αποτέλεσµα η κάθε νέα έναρξη της σχολικής
χρονιάς να επιδεινώνει ακόµα περισσότερο την κατάσταση; Δη-
λαδή, όσα γίνονται, γίνονται µε τη µορφή µπαλωµάτων. 

Η παραπάνω, λοιπόν, κατάσταση είναι το αποτέλεσµα υποχρη-
µατοδότησης της παιδείας και της µεταφοράς αρµοδιοτήτων του
κράτους στην τοπική διοίκηση για να βγάζει η εκάστοτε κυβέρ-
νηση την ευθύνη από την καµπούρα της των ελάχιστων κονδυ-
λίων για την ανέγερση και συντήρηση των σχολείων, καθώς,
φυσικά, και η πολιτική συρρίκνωσης, συγχωνεύσεων και κλεισί-
µατος πολλών σχολείων της ενδοχώρα, σε µια λογική κόστους
οφέλους, που να ανταποκρίνεται στις δηµοσιονοµικές αντοχές
της οικονοµίας. Αυτή είναι η φιλοσοφία σας. Αυτή είναι η λογική
σας. 

Και κάπως έτσι, φυσικά, έρχεται και η υποβάθµιση και το κλεί-
σιµο εν τέλει των σχολείων της ενδοχώρας, µε το απαράδεκτο
µέτρο µαθητές να µετακινούνται σε άλλα σχολεία από αυτά που
ανήκουν. Και κάπως έτσι, φυσικά, αµφισβητείται το αυτονόητο
δικαίωµα του παιδιού να φοιτά στο σχολείο του χωριού του, στη
γειτονιά του, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για τις µετακινήσεις και την
ένταξη σε άλλο σχολικό περιβάλλον. 

Άρα, λοιπόν, οι ευθύνες είναι διαχρονικές, είναι δικές σας, της
Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, όλων των προηγούµενων
κυβερνήσεων, του περιφερειάρχη, ο οποίος κάνει τον καλό Σα-
µαρείτη και δίνει από εδώ και από εκεί χρήµατα χωρίς να υπάρχει
σχέδιο, χωρίς να βάζει προτεραιότητες και να ιεραρχεί, και φυ-
σικά και του δήµου, όλων των δηµοτικών αρχών και των δηµάρ-
χων που έχουν αποδεχτεί αυτό το αντιδραστικό θεσµικό πλαίσιο
που διέπει την τοπική διοίκηση, που την έχει φορτώσει µε ένα
σωρό αρµοδιότητες, χωρίς τους κατάλληλους πόρους για να αν-
ταποκριθεί.

Και ολοκληρώνω µε αυτό, πάγια θέση του ΚΚΕ είναι ότι η σχο-
λική στέγη, η χρηµατοδότηση, η κατασκευή και η συντήρηση, η
ενίσχυση και αντισεισµική προστασία των σχολικών µονάδων
πρέπει να είναι στην αποκλειστική ευθύνη του κράτους. Εµείς

δεν δαιµονοποιούµε τα όποια ευρωπαϊκά προγράµµατα και την
όποια ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, είτε µέσω του ΕΣΠΑ είτε οποι-
ωνδήποτε άλλων χρηµατοδοτικών εργαλείων. Απλώς λέµε ότι
αυτά τα εργαλεία είναι επισφαλή. Διότι µπορεί να λέτε εσείς ότι
θα το χρηµατοδοτήσει ο κ. Αρναουτάκης, ο περιφερειάρχης, από
πού κι ως πού προκύπτει ότι θα ενταχθεί κιόλας, ότι θα γίνει και
έγκριση για την ένταξή του στο ΕΣΠΑ 2021-2027; Γι’ αυτό λέµε
ότι ο πιο ασφαλής δρόµος είναι το ίδιο το κράτος να βάλει το
χέρι στην τσέπη και να δώσει από τη στυγνή φορολογία του
λαού, για να φτιάξει αυτό το σχολείο και όλες οι σχολικές µονά-
δες της χώρας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, και µε την τοποθέτησή σας να κλείσουµε και τη συνε-
δρίαση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, επειδή θέλω να απαντάω και οι απαντήσεις
µου να είναι ξεκάθαρες, διότι ό,τι λέµε γράφεται και µένει, το τι
έχει δώσει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη για τον Δήµο Φαιστού και
για τα σχολεία µας το καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής και
µπορούν όλοι να δουν τις λεπτοµέρειες ανά έτος και από πού
έχουµε τη χρηµατοδότηση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Βασίλειος -
Πέτρος Σπανάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, οι εργασίες ήδη έχουν ξεκινήσει. Καταθέτω στα
Πρακτικά φωτογραφία µε τα συνεργεία που κάνουν τις εργασίες
συντήρησης. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Βασίλειος -
Πέτρος Σπανάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα φωτογραφία, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Τρίτον, καταλαβαίνω, κύριε συνάδελφε, ότι, όταν ο Πρωθυ-
πουργός βγαίνει ξεκάθαρα και δεσµεύεται στον ελληνικό λαό για
ένα πρόγραµµα για τα σχολικά µας κτήρια, για τα σχολειά µας
των επόµενων ετών, προσπαθείτε να σκεπάσετε µε µια κινδυνο-
λογία -θα έλεγα- τις δεσµεύσεις µας αυτές. Όµως, θέλω να ξέ-
ρετε ότι εµείς αυτά τα οποία έχουµε δεσµευτεί στον ελληνικό
λαό θα τα υλοποιήσουµε: και την αναβάθµιση των σχολείων µας
και τη χρηµατοδότηση και το να γίνουν και ενεργειακά κτήρια.
Διότι εµείς πιστεύουµε στην πράσινη ανάπτυξη. Αν εσείς ως ΚΚΕ
διαφωνείτε µε την πράσινη ανάπτυξη είναι κάτι άλλο. Εµείς πι-
στεύουµε στην πράσινη ανάπτυξη και προς τα εκεί θα βαδί-
σουµε.

Και τέταρτον και σηµαντικό, εµείς σεβόµαστε τον θεσµικό, δια-
χρονικό και ουσιαστικό ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης και του
Α’ και του Β’ βαθµού. Ήρθατε στην Αίθουσα αυτή, κύριε συνά-
δελφε, να αµφισβητήσετε και τον ρόλο όλων των δηµοτικών
αρχών του Δήµου Φαιστού και τη διαχρονική προσφορά προσω-
πικά του περιφερειάρχη και περιφερειακού συµβουλίου. Διότι τις
αποφάσεις δεν τις λαµβάνει ο περιφερειάρχης µόνος του, υπάρ-
χει και ένα περιφερειακό συµβούλιο. 

Και σας λέω -και κλείνω εδώ- ότι θα προχωρήσει αυτό το ιστο-
ρικό σχολείο σε αυτήν την όµορφη µεριά της Κρήτης µας, θα
αναβαθµιστεί. Είναι θέµα χρόνου η ένταξη του. Οι µελέτες ολο-
κληρώνονται. Και από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι η κινδυνολογία
περισσεύει στον ουσιαστικό πολιτικό διάλογο για την αναβάθ-
µιση της εκπαίδευσης. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν ολοκληρώνονται. Δεν είστε
καλά πληροφορηµένος. Λεφτά να δώσετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
κών): Κλείνω, λοιπόν. Δεν χρειάζονται φωνές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Δεν χρειάζονται φωνές. Μη συγχύζεστε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Το σχολείο καταρρέει και λέτε

αυτά;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερι-
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κών): Άρα, λοιπόν, στην ερώτηση ποια µέτρα θα πάρει η Κυβέρ-
νηση, σας λέω ότι η Κυβέρνηση ήδη έχει χρηµατοδοτήσει µε
πάνω από 12,5 εκατοµµύρια τον Δήµο Φαιστού. Θα συνεχίσει να
χρηµατοδοτεί κάθε δήµο της χώρας, διότι σεβόµαστε τον θεσµό
της τοπικής αυτοδιοίκησης. Και θα προχωρήσουµε και µε τις δη-
λώσεις του Πρωθυπουργού των περασµένων ηµερών σε αναβάθ-
µιση των σχολικών κτηρίων, διότι έχουµε ένα ολοκληρωµένο
σχέδιο για την επόµενη ηµέρα της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.29’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 3 Σεπτεµβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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